

# DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL  
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.  
TEL.: 21-80. ÉJJELE 10-TŐL 23-48

## HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
NEGYEDÉVRE 8 P 70 FILLER,  
HAVONTA 3 PENGŐ.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI. EVFOLYAM, 131. SZÁM

### Az igazi fajvédelem

„Nem a gyűlölet, hanem kizárólag a magyar faj érdekeinek szolgálata és szeretete szülte a zsidóbirtokjavaslatot” — mondotta Bánffy Dániel báró földművelésügyi miniszter a fajvédő földbirtokjavaslat vitájában. Ez az igazság. A gyűlölet képtelen alkotásra a fajunk iránti szeretet pedig olyan mélyen gyökeredzik az emberi lélekben, hogy a magyar fajta érdekeinek szolgálatában sokszor kegyetlennek látszó szigorú törvényeket is kell hozni. Ilyen a mostani földbirtok-reform, amely 1,200.000 katasztrális hold földet juttat idegen kezekből magyar kezekbe.

A törvényjavaslat vitájának menete már magában véve is elárulta, hogy törvényhozásunk és közvéleményünk óriási többsége helyesléssel fogadja az újítást, mint egy olyan szükségszerű átalakulást, amelyre régóta vár. Ez a törvényhozási vita nem volt szenvedélyes, nagy ellentétek nem ütözködtek meg benne s elvben úgyszólván mindenki helyeselte a javaslat szándékait és intézkedéseit. Ellenkezi oldalról ismételt hallottunk ugyan bírálatot, azonban a kritika és a kifogás vagy érdekelt körök felfogását tükrözte, vagy pedig már az akadékoskodás bélyegét hordta magán. Kétségtelen, hogy méltóbb lett volna a nagy reform nemzeti jelentőségéhez az egyhangúság, hiszen a felesleges és mindenáron való bírálgatás csak azzal az egyetlen egy hatással jár, hogy csökkenti a bizalmat, holott arra ma az országnak nagy szüksége van.

Kállay Miklós miniszterelnök, aki németországi útjáról visszatérve a sajtó képviselői előtt nyilatkozatot tett nemzeti feladatainkról, maga is rámutatott arra, hogy a nemzeti közvélemény kialakulása szempontjából nem helyes, ha egyesek egy ilyen nagyfontosságú és úttörő javaslatot abból a célból kritizálnak, hogy bizalmatlansági légkört teremtsenek. Kétségtelen azonban, hogy bizalmatlanságot teremteni nem sikerült s a husz esztendő óta meghozott földbirtok-politikai törvények mindegyikénél fontosabb javaslat törvényerőre emelkedik és eléri célját.

Most, amikor a vita tanulságait összegezzük, elfoglaltság nélkül állapíthatjuk meg, hogy a törvényjavaslat nemcsak megfelelt a várakozásoknak, de szigorúságával és az új kezekbe juttatandó földterület nagyságával általában kellemes meglepetést is keltett. Ezzel a javaslatl szemben sem az enyhesség, sem pedig az embertelenség vádját hangoztatni komolyan nem lehetett s így a bírálok jórésze csak annak a szónoki kérdésnek a feltevésére szorítkozott, hogy tulajdonképpen kinek is akarják adni a zsidó birtokosoktól elvett földeket.

Bármennyire magában hordja ez a kérdés a feleletet is és bármint természetes, hogy a fajvédelmi földreform — fajvédelmi célokat szolgál, a földművelésügyi miniszter nem hagyott kétséget azírt, hogy kiknek fogják juttatni az igénybevett földeket. Magyaroknak! A személy szerinti megválasztásnál pedig a közérdek és a nemzeti szempont az irányadó. Tehát nemcsak a faj szempontból tiszta emberek földhözjuttatásáról van szó, hanem egészséges és

## Anglia és a Szovjet teljes katonai szövetséget kötött a háború tartamára

Molotov és Roosevelt megegyezésre jutott az USA és a Szovjet közötti együttműködésben Nagy harc dul Szebasztopol előtt — Charkov környékén megeléknült a harci tevékenység A tengely csapatainak újabb sikerei

Rommel serege hatalmas rohammal elfoglalta Bir Hacheimet

Kállay miniszterelnök beszámolt a külpolitikai helyzetéről és németországi útjáról

Egy amszterdami jelentés szerint Eden bejelentette, hogy megkötötték az angol-szovjet szövetségi egyezményt. Ugyanakkor jelentik Amszterdamból azt is, hogy Molotov és Roosevelt megbeszélései egyetértésre jutottak a Szovjetunió és az Egyesült Államok közötti együttműködés alapvető problémáiról.

Anglia, Amerika és a Szovjet egyezsége tulajdonképpen nem újkeletű dolog. Eddig is támogatták egymást pénzei és hadianyaggal egyaránt. Az egyezménynek ilyen publikálása azonban mégis érdekes, mert azt mutatja, hogy a plutokrácia a maga hallatlan elvakultságában és ostoba gyűlöletében a történelmi felelősség súlyos terhe alatt is hajlandó kezét fogni, szövetséget kötni a bolsevizmussal. Anglia és Amerika eladta magát a vörös sátnak. A következményekért majd felelnők kell a történelem ítélőszéke előtt.

Kudarcba futtak a szovjet csapatok kétségbeesett ellentámadásai

Berlin, június 11. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TIT-nek. A véderő főparancsnoksága közli:

Szebasztopol erődvezetében a támadást kemény harcban előlbre vettük. Az ellenség kétségbeesett ellentámadásai sikertelenek maradtak. Szebasztopol vidéke ellen intézett heves légitámadások során az erőd kikötőjében bombatalálattal elsüllyesztettünk egy 300 tonnás kereskedelmi hajót. A keleti had-

szintér északi szakaszán az ellenség előrenyomuló csapataink nyomására sok helységet kiűritett. A volchovi szakaszon az ellenségnek súlyos veszteségeket okozva visszavertünk erős ellenséges támadásokat. A hadsereg parti tüzérsége a kronstadti öbölben jó eredménnyel támogatta az ellenség hajóforgalmát. Egy Leningrádból kifutó búvárnaszádot és egy kísérőnaszádot elaltattunk és felgyújtottunk.

A tengelycsapatok rohammal elfoglalták Bir Hacheimet

Észak-Afrikában esütörtökön délelőtti órákban rohammal elfoglaltuk Bir Hacheim erődítményét az angol védelmi rendszer déli pilléréit, ahol az ott bekerített erős ellenséges erők napokon át elkeseredett ellenállást tanúsítottak. A légi haderő leleavatkozott a földön folyó harcokba és csapatgyülekezéseket bombázott. Az angolok légiharcokban 21 repülőgépet veszítettek.

A Földközi-tenger keleti részén német búvárnaszádok megtámadtak egy Tobrukba haladó erősen biztosított hajókaravánt. A német búvárnaszádok makkas támadások-

kal elsüllyesztettek két súlyosan megrakott tartályhajót, melyek összes tonnatartalma 12.000. Ezenkívül torpedótalálattal megrongáltak négy szállítóhajót.

Málta-szigetén mind nappal, mind éjjel bombákkal árasztottuk el az angol repülőtereket. A német és olasz vadászgépek e támadások során 8 angol repülőgépet semmisítettek meg.

Anglia déli tengerpartján harci repülőgépek az esütörtökre virradó éjszaka nagy ürméretű bombákkal telitalálatot értek el 3 közepes nagyságú kereskedelmi hajón.

A keleti front középső szakaszán sok helység került német kézre

Berlin, június 11. (Német IT) Mint a véderőparancsnokság közli, a német hadsereg és légi haderő kötelekei Szebasztopol erődítményében továbbra is erős nyomást gyakorolnak az ellenséges állásokra.

A keleti harctér középső szakaszán újabb sikereket értünk el az elvágott ellenséges erőcsoportok elleni támadásokban. A bolsevistákat az erőkben folytatott kemény harcokban visszavetettük és sok hely-

szintén kívánja a nemzeti érdek. Bejelentette azonkívül a földművelésügyi miniszter, hogy lesz olyan rendelkezés is, amely a 20 holdnál kisebb zsidó ingatlanokat és az 5 holdnál kisebb szőlő- és nyümölcsös ingatlanokat fogja keresztény kézbe juttatni. Ez a kiegészítő rendelkezés is mutatja, hogy nem kell aggódni a maskodni atekintetben, hogy az új föld-

reform eléri-e célját. Es még egyet: az úttörő földreform-törvényből látjuk, hogy a Kállay kormány a háborús nehézségek ellenére sem riad vissza évtizedes jelentőségű törvények megalkotásától s így módszereiben is méltó azokhoz az eszményekhez, amelyek ma minden magyar lelket eltöltöttek.

seget elfoglaltunk. A harcokat a légi haderő ismételt támadásai sikeresen támogatták. Német repülőgépek robbanó és gyújtóbombákkal szétromboltak ellenséges tábori állásokat, megerősített támaszpontokat és szabadszállásokat. Azonkívül a járhatatlan erdős vidékeken mélytámadásokkal szétgrasztottak csapatgyülekezéseket.

A német véderőparancsnokságának június 10-iki jelentése közölte, hogy az arevonai északi szakaszon elfoglaltunk 483 harci állást, ezenkívül ugyanezen a szakaszon június 9-én 107 harci állást ragadtunk el az ellenségtől, azok legénysége megsemmisült, vagy fogságba esett. A német csapatok nagy mennyiségű fegyvert, lőszert és hadianyagot zsákmányoltak.

Német gyalogosok diadalmas harca szovjet páncélosok ellen

A volchovi szakaszon a bolsevisták ismét nagy páncélos erőkkel és tüzérséggel támogatott támadásokat intéztek egy német hídfőállás ellen. Az előretörések megghiusultak a szívós német ellenálláson és az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett. E sikeres elhárító műközetben német gyalogosok két nap alatt 21 bolsevista páncélos harcokot semmisítettek meg. Ezekben a harcokban ember küzdött páncélosok ellen. Három másik páncélost a német tüzérség semmisített meg és ezzel szétvert egy páncélos előretörést, még mielőtt a német állásokat elérte volna. A légi haderőnek ezen a harci területen a tüzérséggel együttműködve sikerült ellenséges üzemanyagraktarakat felgyújtani, azonkívül több lőszerraktárt a levegőbe röpíteni.

Német harci és zuhanóbombázó repülőgépek ezenkívül támadást intéztek összegyülekezett ellenséges páncélosok ellen, amelyek kézenállottak a támadásra. Kis magasságból ledobott bombák olyan pontosan találtak, hogy a páncélos

harcokosik legnagyobb része megsemmisült, vagy súlyosan megron-gálódva nem tudott elmozdulni kiindulási helyéről. A páncélos harcokosik védelmében előrenyomuló gyalogságnak mélytámadásokkal véres veszteségeket okoztak. A né-

### Huszonegy repülőgépet vesztek az angolok Afrikában

Róma, június 11. (Stefani) Az olasz vezérkar 741. sz. jelentése:

Marmaricában a páncélos alakulatok élénk összecsapásai a mi előnyünkre végződtek. 20 ellenséges páncélost elpusztítottunk és mintegy száz foglyot ejtettünk. Repülőink sikeresen támadták az ellenség felvonulójában levő, vagy pihenő csapatait és anyagszállító oszlopait és ennek során 17 harcokosit, valamint több tucat mindenféle tehergépkocsit felgyújtottak. Az angol léghaderő a sígharcokban 21 repülőgépet veszített. Ebből a német vadászok 12-t, saját vadászaik pedig 9-et lőttek le. Saját vadászaik El Aden feletti számbeli túlsúlyban levő ellenséges repülőgéptől eltalált Bristol Blen-

met harcú repülőgépek kötelékét június 9-én német vadászok nagyobb csoportja kísérte. Ezek a vadászok az Imen-tó vidékén saját veszteség nélkül 21 ellenséges gépet lőttek le. (MTI)

heim gép Linosa szigete mellett lezuhant.

A Málta elleni támadások során olasz és német vadászgépek további 8 ellenséges repülőgépet lőttek le. Ismétlően bombáztuk Micabba és Ta Venezi támaszpontjait. Két gépünk nem tért vissza.

Tarantát az elmúlt éjszaka ismét angol repülőgépek támadták meg. A jelentések szerint az okozott károk csekély, a polgári lakosság közül 5-en könnyebben megsebesültek.

A Földközi-tenger keleti részén német tengeraltjárók egy Tobruk irányában haladó erősen biztosított hajókaravánt támadták meg. Elsüllyesztettek 12 ezer tonna fűrtartalmú két gőzöst, további négy gőzöst pedig torpedótalálat ért. (MTI)

### Japán repülők 40 hajót süllyesztettek el

Tokió, június 11. (Német TI) A japán hadsereg repülőgépei június 10-én kihasználva a jó időt, légitámadást intéztek a Csekiang és Kiangsi tartományokban még megmaradt ellenséges állások ellen. A hadsereg bombázó gépeinek egyik alakulata a Csekiang folyó felső folyásán észrevett egy 60 ellenséges hajóból álló csoportot. A repülőgépek 40 hajót bombatalálatokkal elsüllyesztettek. Ugyanazon a vidéken felrobbantottak két vasútvonalat és elsüllyesztettek 30 folyami dzsunkát. Támadást intéztek a japán csapatok Feng lingsantól délre 70 katonai gépkocsi ellen és azok nagyrészt elpusztítottak. (MTI)

Tokió, június 11. (Német TI) Az Aleut

szigetecsoport nyugati részén hadászati fontosságú kulcspontra ellen intézett japán támadás teljesen elszigetelte az Egyesült Államokat és a Csendes-óceán északi részéről eltávolított minden fenyegetést Japán ellen — jelentette ki Tenocsgu ellentengernagy, ismert nevű tengerészeti szakértő a Nisi-Nisi Shimbun egyik munkatársának. Az ellentengernagy a továbbiakban kifejtette, hogy Japán az északi csendes-óceáni vizek ellenőrzésének megszerzésével előnyös helyzetbe került, úgy hogy erőivel támadásokat intézhet az amerikai szárazföld ellen, anélkül, hogy harba támadhatna. (MTI)

### Szebasztopol a világ legnagyobb erődje, de már nem sokáig

Berlin, június 11. A Német TI katonai tudósítója írja:

Mértékadó német katonai körök szerint a német és román csapatok Szebasztopol elleni előretörése olyan hadművelet, amely a szovjet erőknél a kercsi védelemről való elkergetése után elkerülhetetlenül várható volt. Ez a hadművelet, éppúgy, mint az ellenséges arcvonal kiszögelyesítésének elűntetése a Charkovtól délre eső térségben beleilleszkedik azoknak az állásoknak a védelmét célzó stratégiai előkészítési tevékenységébe, amelyeket a német vezérkar a jövő nagy ot-

fenziva szempontjából szükségesnek tekint. A parancsnoktól tábornok körében az a vélemény uralkodik, hogy Szebasztopol már földrajzi fekvésénél fogva is a leghatalmasabb erődje a világnak. Az eddigi teljesítményekből a legcsodálatosabb az a tény, hogy olyan rövid idő alatt is sikerült hatalmukba keríteni az első erődvézetet. Szakemberek megítélése szerint az itt folyó harcok még nehezek és hosszadalmasak lesznek. Szebasztopol elestével azonban végkép befejeződnek a harcok a Kercsi-félszigeten.

### Huszonhárom szovjet páncélos pusztulása

Berlin, június 11. (Német TI) A véderő főparancsnokságának jelentése szerint a német harcú és zuhanóbombázó repülőgépek szerdán megtámadták a makacsul védett bolsevik tábori állásokat a keleti arcvonal déli szakaszán. Az ellenség ezekben a támadásokban súlyos és véres veszteségeket szenvedett. A bombatalálatok számos megerősített házat elpusztítottak olyan helységekben, amelyek telve voltak csapatokkal. A bolsevik páncélos készlet állások ellen irányuló támadások során a német repülőgépek bombatalálatokkal 23 páncélost pusztítottak el. Egy ellenséges páncélvonal bombatalálat következtében olyan súlyosan meg-

rongálódott, hogy a nyílt pályán megállt és abbahagyta a tüzelést. A makacs ellenséges ellenállás leküzdése közben a német harcú repülőgépek megtámadták bolsevik repülőtereket és azokon 12 repülőgépet bombatalálatokkal megsemmisítettek. Heves légi harcokban német vadászok 16 ellenséges repülőgépet lőttek le. (MTI)

Zürich, június 11. A svájci lapok értesülése szerint a keleti arcvonalon Charkov körül ismét megélnék a harcitékenység. A szebasztopoli helyzetet már szovjet részről is igen komolynak mondják. A „Vörös csillag” c. szovjet lap az ostromolt Szebasztopol helyzetét napról-napra komolynak mondja.

### Súlyos helyzetbe került Afrikában az angol védelmi rendszer

Róma, június 11. (Stefani) Bir Hacheim elfoglalásával az egész angol védelmi rendszer súlyos helyzetbe került. Rómában hangsúlyozzák, hogy ezt hamarosan kö-

vetni fogja a marmaricai esete harmadik jelentős szakasza is. (MTI)

Berlin, június 11. (Német TI) Mint katonai helyről közlik német harcú repülőgépek a június 10-ére virradó éjszaka a nyugati egyiptomi határon jó eredménnyel támadásokat intéztek több angol repülőter ellen. A tengeren Tukatól északra torpedótalálatot értek el egy kereskedelmi hajón. A német harcú repülőgépek ezenkívül támadást intéztek az angol légharó és tábori állások ellen és azokat bombákkal árasztották el. (MTI)

Berlin, június 11. (Német TI) Észak-Afrikában tovább tartanak a német csapatok szempontjából kedvezően folyó heves harcok. Az angol ellenállások elleni támadásánál a német és olasz csapatok 24 angol páncélost semmisítették meg saját veszteség nélkül. (MTI)

### Megkötötték az angol-szovjet szövetségi egyezményt

Amszterdam, június 11. (Német TI) Mint a brit hírszolgálat jelenti, Eden közölte az angol-szovjet szövetségi egyezmény megkötését, amelynek célja a kölcsönös segélynyújtás a háború után a tengely minden támadása ellen. A tárgyalások vezetése céljából Molotov, szovjet orosz külügyminiszter Angliában tartózkodott, majd az egyezmény megkötése után az Egyesült Államokba repült, hogy megtárgyalja Roosevelttel az együttműködés kérdését. (MTI)

Amszterdam, június 11. (Német TI) Mint a brit hírszolgálat a Szovjetunióval kötött szövetségi szerződés létrejöttével kapcsolatban kiegészítőleg jelenti, Eden külügyminiszter ismertette a szerződés határozmányait, amelyekben Nagybritannia és Szovjetország késznek nyilatkoznak arra, hogy nem kötnek békét kölcsönös egyetértés nélkül és kijelentik, hogy nem töreksenek területi nyereségekre. Az egyezményt 20 esztendői időtartamra kötötték, a háború végétől kezdődően. A szerződés kölcsönös segítségnyújtást ír elő minden támadással szemben és azt az állandó európai paktumba cikkezik be. Közli még a brit hírszolgálat, hogy Nagybritannia és a Szovjetunió teljes katonai szövetségi körtök a háború tartamára és a háború befejezését követő 20 évre. Az alsházbán Eden közölte, hogy Molotov megbeszélései Roosevelttel rendkívül hasznosak és kielégítőek voltak. (MTI)

Amszterdam, június 1. (Német TI) Mint a brit hírszolgálat washingtoni jelentése-

ben közli, a Fehér Ház szóvivője kijelentette, hogy Molotov és Roosevelt megbeszélései során egyetértésre jutottak a Szovjetunió és az USA közötti együttműködés alapvető problémáiról és a háború utáni béke és biztonság biztosítása érdekében. (MTI)

Amszterdam, június 11. (Német TI) Az angol hírszolgálatnak abból a közleményéből, amely ismertette a Szovjetunióval való szövetségi szerződés szövegét, kitűnik, hogy a szerződést mielőbb ratifikálni kell. A megerősítő okmányokat előbb Moszkvában akarják kicserélni. A kicserélés után a szerződés életbelép. A szerződést Londonba keltezték 1942. május 26-áról. (MTI)

Genf, június 11. (Német TI) Mint az angol hírszolgálat jelenti, az angol cenzura megengedte annak közlését, hogy bizonyos idő óta amerikai hadihajók is teljesítenek szolgálatot az angol hazai flotta keretében. Ez eddig szigorú katonai titok volt. (MTI)

### Apolló filmszínház

Három vakmerő dzsungel kalandó izgalmas élményei ezer veszélyen át

### ITÉL A DZSUNGEL

Walt Disney rajz filmje  
„KACSA REKLAM”  
Magyar Vihghíradó!

### Kállay miniszterelnök a Magyar Élet Pártjában beszámolt a külpolitikai helyzetről és németországi utjáról

A megbeszélések során mindenütt a legteljesebb összhanggal találkozott

Budapest, június 11. A Magyar Élet Pártja esztőtörtökön este az Akadémia-utcai színházban rendkívül nagy érdeklődéssel kísért mártértekezletet tartott, amelyen Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszter tájékoztatta a párt tagjait németországi látogatásáról. A mártértekezleten résztvettek Tasnádi Nagy András, Keresztes-Fischer Ferenc, Hóman Bálint, Reményi-Schneller Lajos, Varga József, Radosay László, Lukács Béla Antal István miniszterek, Zsindely Ferenc, Pataky Tibor, Szász Lajos, Bonezos Miklós, Bárczay János államtitkárok, Bárczay Ferenc pártvezérhelyettes, Szinyei-Merse Jenő és vitéz Törös Tibor képviselőházi elnökök.

Vitéz Lukács Béla tárcanélküli miniszter, a párt országos elnöke igen meleg hangon köszöntötte a párt vezérét, Kállay Miklós miniszterelnököt és külügyminisztert abból az alkalomból, hogy németországi látogatása után első alkalommal vett részt a mártértekezleten. Bejelentette, hogy az Erdélyi Párttal folyó tárgyalások befejeződtek és a két párt között létrejött megállapodást a pártvezetőség az értekezletet megelőző ülésen elfogadta.

Papp Sándor dr., a párt országos igazgatója ismertette a megállapodást, amely a két párt közötti kölcsönös együttműködéséről szól. A mártértekezlet a megállapodást egyhangú helyesléssel vette tudomásul.

Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszter tájékoztatta ezután a mártértekezletet Hitler vezér és kancellár főhadiszállásán tett látogatásáról, az ez alkalommal folytatott megbeszéléseiről és útja során szerzett impresszióiról. Kiemelte, milyen mély benyomást tett rá a német nép vezérének határozottsága és céltudatossága, az óriási erő, amelyet a német birodalom képvisel, a birodalom páratlan felszerelt és minden feladat megoldására képes hadserege. Majd örömmel számolt be arról, hogy megbeszélései során felmerült katonai és politi-

kai természetű kérdésekben egyaránt nemcsak megértéssel, hanem — mint az a hivatalos közlemény is említtette — a legteljesebb összhanggal találkozott.

Végül hangsúlyozta, hogy németországi látogatása során szerzett benyomásai és tapasztalatai csak megerősítették a tengelybatalmak győzelmére iránti eddigi meggyőződését.

Kállay Miniszterelnök beszámolóját a párt tagjai nagy lelkesedéssel és tapsal fogadták.

Vitéz Lukács Béla a párt országos elnöke mondott köszönetet a párt nevében azért a bel- és külpolitikaért, amelyben a miniszterelnököt a párt valamennyi tagja lelkesen és egyöntetűen támogatja.

Vitéz Hunyadi Ferenc gazdasági vonatkozású kérdésekről interpellált. Erre a miniszterelnök válaszolt majd vitéz Szabó Gyula a honleány intézménnyel kapcsolatosan hívta fel több szempontból a figyelmét. Erre Hóman miniszter válaszolt.

A mártértekezlet után közös vacsora volt.

### JUNIUS 17-ERE VÁRHATÓ ITELET AZ ANKARAI PERBEN

Ankarában Korilov és Pavlov szovjet orosz vádlottak mondták el védőbeszédüket, majd a tárgyalás folytatását június 17-ére elnapolták, amikor valószínűleg ítéletet is hirdetnek.

### A SPANYOL KÜLÜGYMINISZTER OLASZORSZÁGBA UTAZOTT

Madridi német jelentés szerint Serano Smer spanyol külügyminiszter Olaszországba utazott, ahol az olasz külügyminiszter vendége lesz. Az utazás magánjellegű, de valószínűleg megbeszélnek a nemzetközi és a két baráti nemzetet érintő kérdéseket is.

## Kállay miniszterelnök tájékoztatója a külpolitikai helyzetről a külügyi bizottságban

Budapest, június 11. A képviselőház külügyi bizottsága csütörtökön délelőtt 10 órakor vitéz Teleki Mihály gróf elnöklésével ülést tartott. Az ülésen részt vett Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszter, Tasnádi Nagy András a képviselőház elnöke, a kormány tagjai közül Radocsay László igazságügyminiszter, valamint vitéz Lukács Béla és Antal István tárcanálküli miniszterek.

Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszter beszámolt a külügyi bizottságnak németországi látogatásáról és általános tájékoztatást adott a külpolitikai helyzetről. A miniszterelnök és külügyminiszter beszámolt a tájékoztatójáról, amelyhez Imrédy Béla, Rajnis Ferenc, Racz Kálmán, vitéz Imrédy Béla, Szőlősy Jenő, Balás Károly, Matolcsy Mátyás, Eszterházy Móróc gróf és Albrecht Dezső szótolt hozzá, a bi-

zottság tagjai egyhangú helyesléssel fogadták.

Az ülés végén vitéz Teleki Mihály gróf elnök meleg szavakkal juttatta kifejezésre a külügyi bizottság tagjainak köszönetét a miniszterelnök és külügyminiszter beszámolójaért.

Utána félegy órákor a felsőház külügyi bizottsága tartott ülést Kánya Kálmán elnöklésével. Az ülésen részt vett gróf Széchenyi Bertalan a felsőház elnöke is. Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszter a felsőház külügyi bizottsága előtt is beszámolt a németországi látogatásáról, majd ugyancsak tájékoztatást adott az általános külpolitikai helyzetről. József királyi herceg és báró Prónay György hozzászólásai után a felsőház külügyi bizottsága is egyhangú helyesléssel és köszönettel vette tudomásul a miniszterelnök és külügyminiszter beszámolóját. Az ülés 2 órakor ért véget.

## A földdel egyenlővé tették Liditz községet, amelynek lakossága a Heydrich-merényletnél szóbajövő tettes csoportot támogatta

Prága, június 11. Transcontinent Press) Hivatalosan közlik:

Heydrich birodalmi protektor helyettes gyilkosai elleni nyomozás során kétségtelen bizonyítékok merültek fel arra vonatkozóan, hogy a Kladno melletti Liditz helység lakossága a szóba jövő tettescsoportot támogatta és segítette. A vonatkozó bizonyító anyagot a lakosság megkeresése ellenére annak közreműködése nélkül statuálták. A merényletbe való ezáltal kinyilvánított beállítottságot továbbá a helyi lakosság részéről a szociális, a gazdasági és a kulturális életben való részvétel ellenében a lakosság megkeresése ellenére annak közreműködése nélkül statuálták. A merényletbe való ezáltal kinyilvánított beállítottságot továbbá a helyi lakosság részéről a szociális, a gazdasági és a kulturális életben való részvétel ellenében a lakosság megkeresése ellenére annak közreműködése nélkül statuálták.

továbbá egy titkos adó, valamint nagyobb mennyiségű áru fölfedezésével és azzal a ténnyel, hogy a helység lakossága az ellenség és a külföld aktív szolgálatában áll. Minthogy a falu lakossága a tevékenységével és Heydrich birodalmi protektor helyettes gyilkosainak támogatásával súlyosan vétkeskedett a kibocsátott törvények ellen, a felnőtt férfiakat agyonlőtték, az asszonyokat koncentrációs táborba szállították, a gyermekeket pedig megfelelő nevelésre elszállították. A helység épületeit a földdel egyenlővé tették s a község nevét megszüntették.

## A földművelésügyi miniszter 800 darab törzskönyvezett tenyészkoctát oszt ki kedvezményes áron a kisgazdák között

Budapest, június 9. Magyar Távtrati Iroda jelenti: Hűsértésállományunk minőségi színvonalának és termelőképességének kezelése céljából a földművelésügyi miniszter a kisgazdák részére mintegy 800 db. törzskönyvezett tenyésztejből származó hűsértés fajtajú tenyészkoctának kedvezményes áron való kiosztását határozta el. Az akció a vármegyei gazdasági felügyelőségek, a hűsértés tenyésztők országos egyesületének közreműködésével bonyolítják le. Az akció keretén belül négy hónaposnál fiatalabb és nyolc hónaposnál idősebb, továbbá 50 kg-nál könnyebb

és 100 kg-nál nehezebb súlyú tenyészkocták kiosztására nem kerülhetnek. Kedvezményes áron kiosztás csak a 30 kat. holdnál kisebb szántóföldi művelés alatt álló ingatlanokkal rendelkező, hivatásos gazdálkodók kaphatnak.

A kiosztásra kerülő tenyészkocták vételárából a földművelésügyi miniszter 30 százalékgig terjedhető állami árkedvezményt engedélyez azzal, hogy ez a kedvezmény darabonként a 90 pengőt nem haladhatja meg. Az igényléseket a vármegyei gazdasági felügyelőséghez kell bejelenteni.

## Ullein-Reviczky Antal sajtófőnök a milánói „Covo”-ban, ahol a fasizmus megszületett

Milánó, június 11. (MTI) Ullein-Reviczky Antal rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, sajtófőnök csütörtökön látogatást tett a milánói királyi palotában és ott feliratkozott a Milánóban lakó pergamói herceg látogató ievén. Ezután az úgyszólván Covához hajtatott, ahol a Marcia su Roma előtti időben a „Popolo d'Italia” szerkesztősége és Mussolini írástáza volt. A Covo (madárfészek) nevet ez a hely azért kapta, mert Mussolini és a fasiszták az első időben itt tartották titkos összejöveteleiket. A Covóban megtekintették azt a szobát, amelyből a Duce irányította a fasiszta mozgalmat. A Duce ottani dolgozóasztalán virágcsokrot helyezett el a következő szavakkal:

— Öszinte meghatottsággal teszem le ezt a néhány szál virágot annak a férfinak az asztalára, aki elsőnek emelte fel szavát a magyar igazság mellett.

A sajtófőnök és kísérete ezután a San Ambrosio téren levő hősi emlékműhöz hajtatott. Itt a milánói helyőrség különítménye sorakozott fel a magyar kormány képviselője tisztelőre. A sajtó-

főnök koszorút helyezett el az emlékművön.

A magyar küldöttség útja ezután a fasiszta hősök szentélyéhez vezetett a Piazza Sepulchro, ugyanabba a házba, ahol a Duce 1919-ben megalapította a harci fasisztákat. Itt Ippolito, a fasiszta párt milánói tartományi titkára fogadta és üdvözölte őket. A sajtófőnök meleg szavakkal válaszolt az üdvözlésre, majd pedig koszorút helyezett el a fasiszta hősök emlékművén.

Az esti órákban a sajtófőnök látogatást tett a „Popolo d'Italia” szerkesztőségében, ahol Arnaldo Mussolini asztalán szintén virágcsokrot helyezett el. Pini fő szerkesztő ezután átvette Ullein-Reviczky Antalt és kíséretét abba a szobába, ahol a Marcia su Romát közvetlenül megelőző időben a Duce dolgozószobája volt.

Ezután a Villa Realebe mentek, ahol pénteken délután nyílik meg ünnepélyes keretek között az olasz-magyar kapcsolatokat nagyszabású kiállítás. Pienca milánói tartományfőnök csütörtökön estebédet adott Ullein-Reviczky sajtófőnök tisztelőre.

## Hat halálos mérgezés a romlott kolbásztól

Balassagyarmat, június 11. Baglyasalján és környékén több mérgezési eset fordult elő. Ezeknek eddig hat halálos áldozata van. Sós-hartyánban Adorján Aladár és felesége, valamint négy éves kislánya, Baglyasalján pedig Szabad Sándorné, Szabad Julia és Tari Ignác lettek rosszul, úgyhogy valamennyiüket súlyos mérgezési tünetek

között kórházba kellett szállítani.

A vizsgálat adatai szerint valamennyien kolbásztól lettek rosszul és bár az étkezés után 3-4 órával a romlott húst kihányták, a mérég már felszívódott a szervezetbe. A gyanú egy mészárosra terelődött, aki a napokban egy ökröt vásárolt és annak a húsból 30 kg. kolbászt készítettett. A nyomozás folyik.

## Kállay miniszterelnök köszönti rádión a születése napján Magyarországot Kormányzóját

A Kormányzó Ur június 18-án, csütörtökön ünnepi születésnapját és vele ünnepel csendben, de annál besosogesebben az egész ország népe. Milliányi magyar jókívánsa-

ganak ad kifejezést ezen a napon Kállay Miklós miniszterelnök, aki este 20 órakor rádión át köszönti születésnapja alkalmából Magyarországot Kormányzóját.

## Nem hártják át a textil központ fenntartási költségeit a vásárló közönségre

Budapest, június 11. (MTI jelenti) Mint ismeretes, a közellátási miniszter rendeletet adott ki szerdán, amelyben a textil-központ fenntartási költségeiről intézkedik. A rendeletet kivonatban ismertető közlemény miatt több félreértés keletkezett. Az első félreértésre az adott alkalommal, hogy a közlemények szerint a befizetést összeg felé a kereskedők, az iparosok viselik, az összeg másik fele pedig a vevőkre hártatható át. A vevők alatt ugyanis itt nem a fogyasztóközönséget kell érteni, hanem például a gyártó vá-

sárló kereskedőt, vagy iparostól vásárló feldolgozót, szóval elsőkézből vásárló kereskedőt, vagy iparost, aki viszont ezt a hozzájárulást a tőle vásárló, tehát másodkézből vásárló terhére nem számíthatja fel.

Végül a rendelet kizárólag azokra az árukra vonatkozik, amelyek a rendelet megjelenése után kerülnek a gyárból forgalomba, illetőleg vámozzák el őket. A közvetlenül érdekeltek a napokban részletes tájékoztatást fognak kapni.

## Ismét érvényes az ipari és kereskedelmi munkások szabadsági idejére engedélyezett vasuti kedvezmény

A m. kir. államvasutak igazgatósága közli: az ipari, kereskedelmi és bányászati munkavállalók fizetéses szabadságidejére engedélyezett 50 százalékos kedvezmény június 12-től ismét igénybevehető.

## Papp József kereskedő tanuló elmondja a halálból való megmenekülése hiteles történetét

Mit mondott utólag a tragikus véget ért Falussy Bertalan?

Két nappal ezelőtt városzerte nagy megdöbbenést és részvétet keltett az a hír, hogy Falussy Bertalan, a piarista kereskedelmi iskola érettségi előtt álló tanulója a Vértessy-strandon egyik barátja, Papp József kimentése közben tragikus véget ért, hirtelen szívgörcsöt kapott és vízbe fullt. Alkalmunk volt beszélni Papp Józseffel, aki még mindig az átélte borzalmas percek és még borzasztóbb végső pillanatok hatása alatt áll. Elesen emlékszik a legkisebb mozzanatokra is, mert — mint mondja — egy pillanatra sem vesztette el eszméletét.

Papp József 20 éves fiatalember, fűszerkereskedő tanuló vitéz Nagy József Péterfia utcai üzletében, a Déli-sor 13. szám alatt lakik. A visszaemlékezéstől itt-ott megremegek a hangja, mikor részletesen elmondja a végzetes délután történetét.

— Kedden délután háromnegyed 4-kor Bertl ócséval, Tiborral elindultunk verekedésre. Ő is ugyanott tanuló, ahol én, nagyon jóban vagyunk egymással. A Margit-utca környékén lőtünk légguskával több verekedést, majd Tibornak az az ötlete támadt, hogy meg kellene keresni bátyját, aki még koradélután könyvekkel együtt elment hazulról tanulni.

— Így vetődünk el félút után néhány perccel a Vértessy-strandhoz, ahol éppen fürdés közben találtuk Bertit. Tibor azonnal nekivetkőzött és beleugrott a vízbe. Hívtak, sőt unszoltak engem is, de nem volt semmi kedvem. Mondtam, hogy nem öltözködtem fürdéshez, de addig bíztattak, hogy végül mégis hozzáálltam a vetkőzéshez. Hároman voltunk az egész környéken, legközelebb mintegy 200 méterre voltak emberek, a rétet kaszálták.

— Rossz sejtelmem volt — mondotta fokozódó izgalommal Papp József. — Mielőtt a cipőt is levettem volna, meg egyszer meggondoltam, hogy mégsem megyek a vízbe.

— En nem tudok olyan jól úszni, mint

ti — mondtam —, majd itt megvárak bennefelet.

— Erre Bertl kedélyesen így szólt: — Ne féljen, Jóska, itt vagyok én, meg az öcsém is! Hígyje el, amíg én élek, magának nem történhet semmi baja!

Sohasem tudhatja az ember, hogy a most kimondott tréfás, kedélyes szavaknak néhány perc múlva mennyire súlyosan komoly értelmük lehet. Papp József emlékeztében örökké élni fognak ezek a szavak, a tragikusan elvesztett barát utolsó szavai.

— A víz felszíne langyos volt — folytatja Papp József —, de a mélyebb részeken dermesztően hideg. A parttól 2 méterre hirtelen mélyül... En közepén úsztam... Csendben haladtunk a körülbelül 20 méterre puposodó sziget felé... Igen, emlékszem, Tibor megkérdezte, hogy bírom-e? Mondtam, hogy igen.

— Félúton egyszerre hirtelen rosszul let fogott el, éreztem, hogy süllyedek. Bertit hívtam segítségül. Mikor felbukkantam, el is kapta balkaromat és vitt a part felé. Tibor tovább úszott a sziget irányában...

— A parttól négy méterre történt a szerencsétlenség. Halálra rémültem érez-

### HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

Ma először, a budapesti Forum mozgó óriási sikere:

## Leányálmok

a fiatalság és a szerelem romantikus s bűbajos filmje  
Főszereplő: Alida Valli.  
Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor.

Híradó! Híradó!

tem, hogy Bertl elereszti a kezem. Erre iszonyatos zibbadás vett majdnem erőt rajtam. Gondolkozni már nem tudtam, csak utolsó erőmegfeszítéssel kétségbeesett csapkodásba kezdtem és sikerült a partra kijutnom, ahol összeestem.

— Hamar magamhoz jöttem, azonban én nagyon megijedtem, mikor észrevettem, hogy Bertl sehol. Mint villám futott rajtam keresztül, hogy itt valami óriási baj történt, amitől valahogy előre tartottam, mikor nem akartam bemenni a vízbe. Mintha megsejtettem volna.

— Többször elküldttem Bertl nevét, de nem volt semmi jel. A víz tükre is teljesen sima volt, egyetlen buborék sem adott jelt Bertl hollétéről. Késégbe esve ugrottam be újra a vízbe és keresni kezdtem. Kiabálásomra Tibor is odajött a szigetről, ketten kutattuk vagy 3 per-

ciq, de hiába.

— Jött aztán három gyerek, azok elmentek a téglagyárba, ahonnan telefonon értesítették a menőket. Azok 10 perc múlva a helyszínen voltak és körülbelül 7 pernyi keresés után megtalálták Bertl holttestét. A partra fektették. Jófórmán semmi víz sem volt benne, nem volt rajta semmi elváltozás, csak éppen nem mozdult.

Szinte elcsukló hangon mondja Papp József, hogy egyik legjobb lelkű barátját veszítette el. Nagyon rossz hatással van rá az eset, még most is azt mondogatja, hogy kár volt bele mennie a vízbe, mikor olyan rossz sejtélem volt s ezért még lelkiismeret furdalásai is vannak. Meg kell nyugtatnunk, hogy ő igazán nem tehet arról, hogy ilyen szerencsétlenül játszottak össze a körülmények.

## Vasárnap lesz a Levente-nap

Pompás, mutatós látványosságok a Levente Nap műsorán

A debreceni leventék nagy erővel készülnek első reprezentatív megmozdulásukra, a vasárnap délután a Stadionban, 4 órai kezdettel rendezendő Levente Napra. A nap próbája ma délután lesz a Stadionban, két órai kezdettel s azon minden leventének meg kell jelennie. A városi leventeparancsnokság felhívja a munkaadókat és szülőket, hogy leventeköteles gyermeküket, illetve alkalmazottjukat feltétlenül engedjék el a levente Nap próbájára, mert ellenkező esetben magukat is súlyos büntetésnek teszik ki.

A Nap műsorán egyébként teljes képet fog adni a leventeéletéről s

így mindenki érdeklődéssel várja. A debreceni közönség, hisszük, nagy számban nézi végig a remek műsort, annál is inkább, mert a belépés ingyenes. Csupán a négy kapunál felállított urnáknál adhatja le a hazafiasan gondolkodó közönség cigarettá, dohány, vagy pénzáradományát a harctéren küzdő honvédek számára.

Szülők, munkaadók, akik még nem ismerik a leventék munkáját, gyertek el vasárnap a Stadionba. Tudjuk, az ott látottak után ti is őszinte barátai lesztek a leventéintézménynek!

## Kedvezmény a tényleges katonai szolgálatot teljesített közalkalmazottak részére

Budapest, június 11. Több helyről nyilvánult meg érdeklődés abban a tekintetben, hogy azok, akik a honvédelemről szóló törvény rendelkezése értelmében két évi tényleges szolgálatra kötelezettek és ennek a kötelezettségnek, mint karpaszományosok tettek eleget, közszolgálatban való alkalmazásuk esetén milyen kedvezményben részesülnek. Ezeket a kedvezményeket a törvény állapítja meg. Ha az illetők a katonai szolgálatukat követően lépnek állami szolgálatba, vagy az állammal ellátás szempontjából viszonyosságban állanak és először az állami IX., illetve ennek megfelelő fizetési osztálynál nem magasabb állásra nevezték ki őket, tekintet nélkül a katonai szolgálat eitelte és a polgári szolgálat meg-

kezdése közé eső időre, a hivatali rangsorolás szempontjából úgy tekintendők, mintha a katonai szolgálatukat is a polgári közszolgálatban töltötték volna el. A katonai szolgálat, a szolgálati idő és azzal kapcsolatos illetmény, nyugdíj, ellátási és egyéb igények szempontjából is figyelembe jön. Az, aki katonai szolgálat után először nem fizetési osztályba sorozott állásra nyer alkalmazást, a kedvezményt akár erre az állásra való alkalmazásakor, akár a fizetési osztályba sorozott állásra való kinevezésekor veheti igénybe. Ezt a beszámítási kedvezményt az alkalmazottnak magának kell kérni és kérelmét a hivatal vezetőségéhez kell előterjeszteni.

## Megkezdtek az orvosi javaslat tárgyalását a képviselőházban

Budapest, június 11. A képviselőház esztendőki ülésén folytatták a városi, községi és körorvosokról, valamint az egyesített egészségügyi rendelkezések módosításáról és kiegészítéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Ince Antal (Imrédyista) mint orvos foglalkozott a javaslatról, kitért az orvosok gazdasági helyzetére, majd szociális kérdéseket vetett fel. A javaslatot nem fogadta el.

Szilv János (MEP) nagyszabású egészségügyi kódex megalkotását sürgette. A városi, községi és körorvosokról szóló mostani törvényjavaslatot nagy haladásnak mondotta és ezért örömmel üdvözli. Kéri a zsidó orvosok számára a hadmenetességi konjunktúra-adó bevezetését, mert, míg a keresztény orvosok a fronton vannak, addig a zsidó orvosok indoklatlanul előnyhöz jutva, meggazdagodhatnak.

Kranz Raymund (Nyilaskereses Párt) a javaslatról részleteiben foglalkozott és kérte, hogy a körorvosok ne a közigazgatási hatóság, hanem közvetlenül a belügy miniszter azzán a majd létesítendő egészségügyi minisztérium alá tartozzanak. A javaslatot nem fogadja el.

Gaál Alajos, az Erdélyi Párt vezérnöke hangsúlyozta, hogy az elmúlt 22 év alatt az idegen uralom idején azt látták, mihelyt betegség, vagy járvány volt a faluban, a magyar gyermekek száza estek áldozatul, mert nem volt, aki gondoskod-

jék róluk. A magyar falu egészségügye azóta sokat fejlődött. A javaslat részleteivel foglalkozva kérte az orvosok fuvarkérdésének megoldását, hogy a lehető legjobb közlekedési eszközökkel látogathassák betegeiket. Kérte a veszélyességi pótlék kiterjesztését a falusi orvosokra. A törvényjavaslat többet kellene, hogy tartalmazzon a vérbaj, egyéb nemi betegségek és a tüdőbaj elleni hatályos küzdelemről. Tarthatatlannak mondotta, hogy a munkás és munkaadó pénze a társadalombiztosító intézetektől ne kerüljön vissza a gyógyszer és egyéb szolgáltatás útján a társadalomhoz. Szükségesnek látja felemlíteni a hiányosságokat, de bizalommal van a kormány iránt és a javaslatot a maga és pártja nevében elfogadja.

Mátéffy Viktor (Kereszténypárt): A jövőben mindent meg kell adni, hogy az orvos elmehezen a faluba és ne csak a betegekkel, hanem az egészségesekkel is törődjön és tevékeny részt vegyen a magyar jövő kialakításában. A zöldkeresztes intézményt fontosnak és értékesnek mondta, mely a jövőben is nagy munkát fog végezni. A javaslatot elfogadja.

Ezzel a vezérnökök beszédjüket befejezték és a felszólalásokra került volna sor, de Némethy András (Imrédyista) az első felszólaló, az előre haladott idő miatt halasztást kért és kapott. Az elnök félbeszakította a vitát és napirendi indítványt tett. Eszerint a Ház leg-

közlebbi ülését, holnap, pénteken délelőtt tíz órakor tartja és azon folytatja a ma félbeszakított vitát. A napirenden szerepel ezenkívül a kormány felhatalmazásának további meghosszabbítása. Pádu-

nyi Gulyás Jenő félreértelt szavai magyarázása címén szólalt fel, majd az ülés két órakor véget ért.

## Statáriális tárgyalás Kaposvárott

Kaposvár, június 11. Bestiás kegyetlenséggel elkövetett gyilkosság ügyében ült össze Kaposvárott húsz év után először a statáriális bíróság. Dávid Dezső 33 éves bábonymegyeri földműves ma reggel virradó éjszaka behatolt özv. Szalay Gaborné lakásába és ott a székényekben keresgált. Az asszony tetten érte, mire Dávid nekigrotyt és ököllel az asszonyt fejbeverte. Az özv. Dezső asszonyt eszméletlenül a földre zuhant.

Utána Dávid a könyhből felkapott egy fejszét s azzal az asszony fejét egyetlen csapással kettéhasította, majd a holttestet az ágyra dobta. Amikor meggyőződött arról, hogy senki sincs a közelében, meggyújtotta az asszony alatt az ágyat. Utána átment a szomszédba és ott Kovács János pajtáját gyújtotta fel. Amikor

már mindkét ház hatalmas lángokká égett, fellérmázta a falut, hogy tűz van.

Az egész falu percek alatt talpon volt és eloltották a tüzet. A szomszéd faluban állomásozó csendőrséget maga a gyilkos Dávid Dezső ment értesíteni. A csendőrnök megérkezése után a nyomozás során a gyamu a szorgalmasan segédkező Dávid Dezsőre terelődött, akit vallatásra fogtak és percek múlva a gyilkos bevallotta barmalmas tettét.

Ma délelőtt már autón be is szállították Kaposvárra. A kaposvári királyi ügyészség a csendőri jelentés áttanulmányozása után összehívta a rögtönítélő bíróságot, a rögtönítélő bíróság pénteken reggel 8 órakor ül össze, hogy ítéletet hozzon Dávid Dezső felett.

## Fényes Alicének 1920 pengőjébe került a nagyváradi vendégszereplés

Fényes Alice, a Vígyszínház kitűnő művésznője, mint ismeretes, az elmúlt hónapban vendégszerepelt szülővárosában, Nagyváradon. Városi vendégjátékát követő estén Budapestben kellett fellépnie „A tábornok” c. darabban, de autójával, mely a fővárosba vitte, defektet kapott és így Fényes Alice sajnálatos módon elkesztett a Vígyszínház előadásáról, mely azon estén el is maradt.

Most az egyik budapesti lap ügyértesül, hogy a színházi törvényszék kikapcsolá-

sával Fényes Alice megállapodott az igazgatósággal, hogy büntetése helyett kifizeti az aznapi előadás elmaradt bevételeit. Ez pontosan 1300 pengő volt, amelyhez hozzájön még a művésznő utáni telefonát-lások költsége: 120 pengő és Fényes Alice autózámblája Nagyváradra és vissza: 500 pengő. Ilyenformán 1920 pengőjébe kerül a kitűnő művésznőnek a nagyváradi vendégszereplés, amelyért 5 1000 pengőt kapott.

## Ma temetik ifju Falussy Bertalant

Ma délután fél 6 órakor a Köztemető II/b. számú ravatalozójából helyezik örök nyugalomra a tragikus körülmények között elhunyt ifj. Falussy Bertalan piarista kereskedelmi maturaandus diákot, aki kedden délután belefullt a Vértessy strandfürdőbe. A 22 éves fiatalember együtt fürdött Papp József nevű barátjával és öccsével. Papp József a hideg vízben rosszul lett, mire Falussy Bertalan a segítségére sietett. Életmentés közben

Falussy szívgörcsöt kapott és alámerült a vízbe. Papp József megmenekült ugyan, de ifj. Falussy Bertalan nem sikerült kimenteni a vízből. A kiszállott mentők már csak a holttestét húzták ki a vízből.

Ma, pénteken délelőtt fél 8 órakor a Szent Anna-utcai, szombaton reggel 8 órakor pedig a gör. kat. templomban tartanak rekviemot ifj. Falussy Bertalan lelkiútjéért. A mai rekviemen a piarista gimnázium összes diákjai részt vesznek.

## Nagy a rovarjárás a debreceni Nagyerdőben

Feltűnő, s az eddigi évekhez hasonlóan agagsztóbb az az állapot, ami a debreceni Nagyerdőben, azoknak fáján és lombjain észlelhető. Szinte nyüzsgőnek halomszámra a leveleken és ágakon a rovarok, a kártékony hernyók.

Statistikai megállapítás szerint már régen volt ennyi rovar a Nagyerdő fáján. Különösen a tölgyfa lomb-

ját pusztítja veszedelmesen a hernyó. Feltűnő és aggodalmasan nézzük ezt a pusztítást, az amúgy is ritkuló és kiháló szép erdőnkben, azonban hála a Mindenhatóknak — szakkörök véleménye szerint nem tart sokáig ez a tarthatatlan állapot és különösebb veszéllyel nem jár a hernyóknak ez a túlzott elszaporodása.

## Nagyszerű évszázó ünnepély a II. számú mezőgazdasági népiskolában

A Kurti Sándor igazgató vezetése alatt álló II. sz. mezőgazdasági népiskola III. oszt. leány növendékei tegnap délután tartották meg nagyszerű évszázó ünnepélyüket, ahol az évi munkájukról adtak számot. A kis „gazdaasszonyok” ez évben lépnék ki az életbe, hogy ott is megmutassák, milyennek kell lenni egy igazi magyar gazdaasszonynak. Az ünnepélyen megjelent dr. Kiss József tanterületi főigazgató, a város képviselőjében pedig Balogh Sándor főjegyző.

Nagyon szép és díszesreemléltó tette volt a városnak, hogy gondoskodott a debreceni és környékbeli kisközletű gyermekeiről s módot nyújtott arra, hogy el-sajátíthassák azokat a gyakorlati teendőket, amelyek ma már nélkülözhetetlenek egy jó gazdaasszonynál. E célból egy teljesen modernül felszerelt, külön épülettel emeltett a tanulmányzó leányok számára.

Szép látvány volt, amint a fiatal leányok, számszerint tizenegyen: Boross Júlia, Buray Mária, Dér Ilona, Kállai Erzsébet, Major Klára, Szabó Jolán, Szabó Katalin, Szabó Margit, Szathmáry Irén, Tamas Katalin, Tibu Gizella és Zsom Margit a tanárnőjük, Lévy Irén vezetésével szorgalmasan készítették a finom ebédet.

Az ünnepély folyamán megkértük Lé-

vay Irént, hogy mondjon valamit a tanulmányok céljairól s egy ebéd elkészítéséről.

— A tanulmányoknak röviden az volt a célja, hogy a táplálkozást megjavítsák s hogy a vitamindús ételeket, különösen a zöldségféléket a családtagjaival megszeressük.

— Az ebédkészítésénél a közös megbeszélés után leírjuk az elkészítendő étel receptjét, majd a munkabeosztás történik meg. Kinek-kinek meg van a saját helye, amit minden növendékem a legpontosabban végez el. Mi nem a luxusra, fényűző ételek készítésére akarjuk nevelni gyermekeinket, hanem az egyszerűbb, de tápláló ételek készítését módját akarjuk elsajátíttatni velük.

Időközben elkészült az ebéd is, amelyet a piros arcú fiatal leányok a pompásan terített asztalon szolgáltak fel. Az ebéd előtt forró hálaimát küldtek az Egek Urához, majd megkezdődött az ebéd, ami mindenkinek nagyon ízlett.

Tizenegy fiatal leány, a jövő gazdaasszonya megmutatták, hogy egész évben szorgalmasan dolgoztak s megállták helyüket nemcsak az iskola padjaiban, hanem a konyha mellett is. Pár nap múlva ki fognak lépni az életbe, hogy díszes váljanak a magyar háziasszonynak.

## Antal István nemzetvédelmi propaganda-miniszter ma délben érkezik

Diszdoktorrá avatások a debreceni tudományegyetemen

Ma délelőtt a Központi Egyetem aulájában az egyetem tanácsa ünnepélyes közgyűlés keretében avatja a jogtudomány honoris causa doktoráit *dr. Polner Ödön* nyug. egyetemi ny. r. tanárt és *dr. Vladár Gábor* m. kir. titkos tanácsos kúriai tanácselnököt. Ez alkalomra több közéleti előkelőség érkezik Debrecenbe, hogy a közgyűlésen résztvegyen. **Antal István nemzetvédelmi propaganda miniszter** ma délben érkezik autóval a Központi Egyetemre, hol *Kállay Kálmán* rektor fogadja. Az igazságügyminiszter *dr. Radocsay László*, elfoglaltsága miatt nem tud megjelenni az avatáson, őt vitéz *Vértes László* miniszteri osztályfőnök képviseli, az igazságügyminisztérium képviselőjében ezenkívül mintegy 30 tagú küldöttség érkezik ma délelőtt a 11 óra 40 perkor befutó sebesvonattal. A küldöttséget az egyetem részéről *dr. Zachár Gyula*

egyetemi ny. r. tanár, jogikari dékán fogadja. A kultuszminisztérium képviselőjében *Martonyi Károly* miniszteri tanácsos jelenik meg, a többi magyarországi tudományegyetem képviselői is megjelennek. A kolozsvári egyetemet *Buza László* egyetemi professzor képviseli, a pécsi egyetemet *dr. Vargha Domján* rektor, a szegedi *Ferenczy István* professzor. Részt vesz ezenkívül a közgyűlésen *Hlatky Endre* nagyváradi főispán, valamint képviseltetik magukat a Kuria, az ítélőtábla, a törvényszékek és az összes bírósági testületek. A diszkozyűlés délben fél 1 órakor kezdődik.

A diszdoktoravató közgyűlés előtt 11 órai kezdettel a központi épület aulájában a Tisza István Tudományos Társaság tartja évi rendes közgyűlését, melyen *Finken Ferenc* tart előadást.

## Az árellenőrző hivatal tisztviselőjének adta drágábban a saját Weisz Jenő Piac-utcai fűszeres

A debreceni m. kir. közellátási felügyelőség osztályfőnökén írásbeli feljelentést tett a királyi ügyészségen Weisz Jenő, a Piac-utca 75. szám alatt lévő „Fülléres” fűszer- és csemegeüzlet tulajdonosa ellen árdragító visszaélése miatt. A feljelentést igen érdekes tettenérés és vizsgálat előzte meg.

A közellátási miniszter árhivatali kiküldöttje ugyanis a múlt nap uzsonnára juh-gomolyát vétetett Weisz Jenő csemegeüzletében. Összesen 12 deka gomolyát vásárolt, amiért Weisz üzletében 48 fillért fizetett. Tekintettel arra, hogy ez

az ár fölülte van a maximális árnak, a közellátási felügyelőség nyomban jegyzőkönyvet vett fel az ártullépés ügyében. Weisz Jenő a jegyzőkönyv készítése alkalmával elismerte, hogy a juh-gomolyát egy falusi asszonytól kilónként 3 pengő 50 filléért vette, noha annak csak 2.20 fillér a maximális beszerzési ára. A helyszínen készített jegyzőkönyvet a feljelentéssel együtt szolgáltatotta be az ügyészségnek a közellátási felügyelőség s ennek alapján most az ügyészség vizsgálati eljárást indít Weisz Jenő ellen.

## Hogyan lett az egykori lassai polgári iskolai igazgató fiából világhírű bűvész?

Királyok bűvésze — bűvészek királya. — Az 52 éves mester többszáz trükkel bejárta a világot és uralkodók tüntették ki.

Leleplezzük Collint, aki a „leleplezésnél” nem leplez le semmit

Bahém pálya, nehéz kenyér. Talán egy kis lenézéssel, de sok csodálattal beszélünk róla. Jelenük bizonytalan, jövőjük még kétségesebb s mégis akik ebbe a milióbe tartoznak, szeretik ezt a pályát. Valahogy úgy vannak vele, mint az ópiumszívó, aki szenvedélye rabja lett s már nem képes lemondani. Igen, pontosan ilyenek ők is, a cirkuszosok. Lehet, hogy másutt más társadalmi és anyagi előhaladás várna rájuk, ők mégis megmaradnak a porond mellett.

Némelyik közülük — mint említettük is — valóságos művészeti szélesítette és mélyítette ki idők folyamán pályáját.

Collini... Néhány nap óta nevével van tele a város. Plakátok hirdetik felénk, Collini, a bűvész. Az embert mindig érdekli, ami titokzatos, ami megmagyarázhatatlan. A bűvészek (mondhatjuk: művészek) nimbusza van. Ő az élet és a halál ura, a citromból gyűrűket varázsol elő, melyeket néhány pillanattal előbb valamely nézőtől kért kölcsön, a vékony acélgűrűből kalitkát s másegyéb csudabogarat.

Nemde érdekes ember? Collini, már a neve is titokzatos és különös ízű. Hát keressük fel néhány percere. Amint öltözőjébe belépünk, éppen az előadáshoz való szükséges „készületeit” végzi. Mert hát némi kis előgondoskodás — akármilyen bűvész is valaki — mégis csak kell. Az egyik ilyen előkészület a vacsora. Ezt is épp oly baszkorkányos gyorsasággal tünteti el, mint este a kanárikat, labdákat s a kendők garmadát. Sőt... Jegyzetünkben elővarázsoljuk a kérdéseket:

- Bűvészneve?
- Collini.
- Használt már mást is?
- Nem.
- Családneve?
- Simkó János.
- Perog a kérdés?
- **Kora — mint embernek!**

— Ötvenkét éves vagyok. Oregszem.

— Kora — mint művészek?

— Harminchárom év. Azóta vagyok bűvész.

— Hol és mikor született?

— Kassán születtem 1890-ben. Apám polgári iskolai igazgató volt s csak egészen véletlen, hogy erre a pályára kerültem. Pályámat Pesten kezdtem. Harmadik gimnáziumba jártam, amikor szüleim elhaltak s így támogatás nélkül maradván ott kellett hagynom az iskolát.

— Ki volt a mestere?

— Pesten megismerkedtem egy olasz bűvüsszel Collin-nal. Halála után, mivel én voltam egyetlen tanítványa, családi nevem helyett felvettem az ő nevét, csupán az „i” betű végződést tettem hozzá. Így lettem Collini.

— Hol járt eddigi pályafutása alatt?

— Bajánban csaknem az egész világot. Amerikában kétszer voltam, ezenkívül Németországban, Svédországban, Finnországban, Norvégiában, Hollandiában, Jugoszláviában és Belgiumban is megfordultam. Számos elismerést kaptam. Így többek között kiüntetésem van Vilma holland királynőtől, Sándor jugoszláv királytól és más uralkodótól.

— Hány mutatványt ismer körülbelül?

— Pontosan nem tudnám megmondani, de jó párszáz trükköm van. Mind különböző és sok van, ami cirkusz porondra nem alkalmas.

— Ujabbakat is tanul?

— Mindig újakat gyakorlok s ezeket saját magam kombinálom. Hangsúlyozom, hogy nem élek olcsó segédeszközökkel, mint a sűrűn megforduló vásári kóklerek. Az enyém komoly, igazi művészet, mondhatnám: tudomány.

— A Gazdag cirkusznak nem vagyok állandó tagja, csak a debreceni turnéra szerződtem, mivel kedves emlékek kötnek a városhoz. Legutóljára 23 évvel ezelőtt voltam itt s akkor — éppen a Deb-

## Gazdag Cirkusz

Ma pénteken nagy díszelőadás

fél 9 órakor különleges műsorral.

Szombaton d. u. 5 órakor katonáknak és hozzátartozóik részére mérsékelt árú előadás.

Fél 9 órakor rendes helyárakkal.

Jegyek a pénztárnál egész nap válthatók.

reczeni Újság volt, amely melegen fogadott.

— 12 személyes társulatom van. Ezzel nemsokára ismét visszajövök Debrecenbe s a Bikában fogok önálló estet adni.

— Milyen kenyér a porond — illetve bűvészet? — kérdezzük tovább.

— Jó kenyér. Jó kenyér, mint általában az a pálya, amit az ember szeretettel és szívvel űz.

— Még egyet mester: rájöttünk, hogy nem is ragasztott az a kötél.

Eléri a célzást és mosolyog.

— Tehát a szétszabdálás trükkjének „leleplezése” végeredményben nem is

leleplezés!?

— Természetes, hogy nem lepleztem le ezt a mutatványomat sem. Az a kötél, amit felmutatok egészésként a szétszabdalt helyett, — már másik.

(Mi azt sejtjük: ez sem az igazi megoldás!)

Végezetül ányújtja egyik bőrkötéses emlékkönyvét. Ebben többek között a Magyar Nemzeti Szövetség és számos más egyesület elismerése mellett a Debreczeni Újság 1919 február 20-i számában megjelent, személyével kapcsolatos megleghangú cikke is rábukkanunk.

Erről az elismerésről a művész máig is a legnagyobb büszkeséggel emlékezik meg.

BARNA TIBOR

## Kettészakadt a tehervonat Mezőbándnál, nyolc kocsi felborult

A fékező könnyeben megsérült

Az elmúlt reggel fél hat órakor indult el egy tehervonat Mezőbándról Mezőbánd felé. A pályának Mezőbánd közelében nagy emelkedése van és a teher a súlyosan megrakott tehervonat kettészakadt. A leszakadt nyolc kocsi nagy gyorsasággal visszafelé kezdett gurulni a sineken. A kocsik 1200 métert gurultak visszafelé, amikor kirepültek a sinekről és felborultak. Ot kocsit szarvasmarhát szállított, három kocsi pedig fát. A leszakadt vonatrészen két fékező kellett volna, hogy tartózkodják, de csak leghá-

tul a zárfékező volt a helyén, a másik elávozott. Dálya Domokos zárfékező egymaga nem volt képes lefékezni a nyolc kocsit, így történt a szerencsétlenség. Dálya kivágódott a kocsiból és karján történt sérülés. A mentők beszállították a marosvásárhelyi állami kórházba.

A szarvasmarhák olyan szerencsésen gurultak ki a felborult kocsiból, hogy csupán egynek tört le a szarva és valamennyit a saját lábán hajtották a következő kocsig, hogy továbbszállítsák. Néhány kocsi könnyebben megrongálódott.

## Új textil egykéz megalakítása várható

A Magyar Textilgyárosok Országos Egyesülete most tartotta rendes közgyűlését Dischka Győző elnökletével. A közgyűlésen nagy felhűnést keltett többek között Malý Károly igazgatónak az a kijelentése, hogy több új textilgyéhez megalakítására kerülhet sor. Ezek az egykezes belföldi vonatkozásban altruista alakulatok valnának, külföldi vonatkozásban kereskedelmi vállalatok.

Már most folynak az előkészületek a lenszalma-egykező kialakítására, amely-nél felajánlási kötelezettség fog fennállni. A lenszalma-egykezet a lenkészítő vállalatok fogják megcsinálni. Előreláthatólag azonban szükség lesz csalán-

egykezőre is, nemkülönben sör kerülhet cottonin és kender-egykezőre is, különösen a kender exportvonatkozásai miatt.

A külföldi vonatkozásban műrost, műrostfonal, nyersárugykezőre kerülhet sor, de egységesíteni kell bizonyos relációkban a hulladékbeszerzést is.

Az egykezes célja természetesen az, hogy a nemzeti termelés céljára biztonságosan minden fellelhető nyersanyagot és a külföldi vonatkozásban a célkitűzés az, hogy a megosztott kereslet az árat felnevelje. A rendelkezésre álló nyersanyag arányos szétosztását is biztosítani kell az egykezesek.

## Fontos rendeleteket s kamarai felterjesztéseket tárgyalt a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara kereskedelmi véleményező bizottsága

A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara fontos ülést tartott. Az ülésen megjelent **Kontsek László** a Kereskedő Társulat elnöke, **Takaró Gyula**, a TEBE elnöke, **Balogh Gyula** dr. a Baross Szövetség örökös elnöke, **Radnai Márton** a Debreceni Fűszerkiskereskedők Egyesületének elnöke, **Benyáts Emil** áruháztulajdonos, **Nagybákay Antal** és dr. **Kontsek Miklós** nagykereskedő.

Dr. **Harsányi Imre** ügy. titkár üdvözölte a megjelenteket s az előadók ismertetésében megvitatásra került a legújabb fontos rendeletek végrehajtásával kapcsolatban felmerült nehézségek kiküszöbölése, továbbá igen értékes kamarai felterjesztések, amelyek közül különösen ki kell emelni azon szociális irányú felterjesztést, mely szerint minden cég köteles a hadbavonult alkalmazottait hónap végéig kifizetni, ezeken összegek a hadbavonultak, illetve családtagjaik segélyezését szolgálják, azonban a város ez

után is kiveti a kereseti adót, így a segélyezésre szolgáló összeget lecsökkenti. Ezért kéri a kamara a pénzügyminisztert, hogy mentesítse a kereseti adó alól ezeket az összegeket, mely összegek a kamara véleménye szerint nem is tartoznak kereseti adó alá, de ha a pénzügyminiszter szerint az eddigi rendeletek értelmében adóköteles összegek volnának is, akkor mentesítse ezen összeget a kereseti adó alól. Ugyancsak felterjesztésben kéri a kamara azon eljárás megszüntetését, mely szerint a kereskedelmi alkalmazottaknak a cég részéről beszerzési áron adott áruk után is ki akarják vetni az alkalmazottak kereseti adóját, holott méltányos, mert amikor az állami tisztviselőnek az állam, a városi tisztviselőnek a város adhat kedvezményeket, méltányos az, hogy a kereskedelmi alkalmazottaknak a munkaadó cég is némi kedvezményt adhasson.



## HIREK

### A Magyar Élet Pártjának hírei

**KÖZPONTI PARTIRODA:** Arany Bika szálló félelelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvésznék minden kedden és eszlörtökön délelőtt 10-12 óráig.

**SZILASSY LÁSZLÓ FŐISPÁN** pártelnöki minőségében fogad minden hétfőn este 6-8 óra között a Magyar Élet Pártja Arany Bika félelelet helyiségében.

**A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL:** Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtt 11-12 óráig.

**A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TÁRSASKÖRE** az Arany Bika szálló féleleleten nyitva minden nap délelőtt 9-1 óráig és délután 3-9 óráig.

**PARTNAP** minden hétfőn délután 5-8 óráig.

**A HAJDU VÁRMEGYEI MAGYAR ÉLET PÁRT** vármegyei központjában, a debreceni Főispáni Hivatalban minden hét hétfőjén és pénteken délelőtt 8 óráig 11 óráig panasznap fog tartatni, mely alkalommal pártunk tagjai panaszokat és kéréseket előadhatják.

#### Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Nap” Tolnay Imre, Piac-utca 1. sz. — „Aranygyaszarvó” Grósz Nagy Ferenc, Kossuth-utca 8. — „II. Rákóczi” Arany S. örökösai, Miklós-utca 55. — „Sztankay” Németh László, Szent Anna-utca 64.

### Emlékeztető!

**Holnap szombat!** A vasárnapi lapunk számára, szombaton este fél 10 óráig veszünk fel apróhirdetéseket. Köznapi 10 szöveg 60 fillér, vasárnap 10 szöveg 80 fillér.

Egyedüli felvételi hely lapunk kiadóhivatala, Ferenc József-út 56. sz. (Mezővaha mellett.)

### A törtélethöz

**Elbukta?**  
Sirj! Talán egy kicsit szánsak,  
Ha egyéniség mértékszáva ez: átlag.  
De mert a szó csak jel, amely mögé  
A titokzatos Atlantisz merült,  
Ne mond, hogy elbukta!  
Ez a szó túl sok... Jobb, ha így mondd:  
Nem sikerült.  
A sok kis tényező,  
Mely olyan duzzadtra feszítette meg  
vállad,

Nem érvényesült ügy és akkor  
Ahogyan vártad...  
Sehaj! Most elbukta... Nem! Csak  
eldőllet,

Mint az ég felé lörb  
Köré  
Jokbra vagy éppen...  
Majd kárpótolod magad  
S minden helyre jön szépen...

Nem sikerült?...  
Sirj, vagy büsülj,  
Eszért ószin'én szánsak.  
A bánat  
Olyan különös balga mért  
Túle a lélek  
Erzékenyre is valhat,  
S így  
Megronthatja egyéniséged...

FÁTYOL ZOLTÁN.

— **Diszdoktoravátás az egyetemén.** A debreceni Tisza István Tudományegyetem tanácsa pénteken délután fél 1 órai kezdettel közgyűlést tart, mely alkalommal dr. Polner Ödön nyugalmazott egyetemi nyilvános rendes tanárt és dr. Viadár Gábor m. kir. titkos tanácsos, kir. kuriai tanácselnököt a jogtudomány honoris causa doktorává avatja. Az ünnepélyes aktus színhelye az egyetem aulája lesz.

— **Megöltötték a bárány- és juhbőröknek fényüzési bőrökké való kidolgozását.** Az Ipari Anyaghivatal Bőr- és Gumiipari osztálya átmenetileg beszüntette a bárány- és juhbőröknek fényüzési bőrökké való kikészítésére vonatkozó engedélyek kiadását. Ilyen irányú kérelmek további intézkedésig nem is terjeszthetők elő, sőt a már engedéllyel rendelkező üzemek is kötelesek a szóbanlévő nyersbőröknek fényüzési bőrökké való kikészítését haldéktalanul beszüntetni.

### A Vöröskereszt bajtársi rádió szolgálata

SZERETETHULLÁMHOSSZ

**Június 11. csütörtök.**  
Az elmúlt nap a rádiószolgálat útján a következő üzenetek érkeztek:

**Podmaniczky Pál** megnyugtatta feleségét és kisleányát **Kondoroson**, a csomagot megkapta, nincs semmi baj és mindenkit csókol.

**Szépha István** karpaszományos honvéd édesanyját hívja **Mezőladányban**. Kéri, az anyai nagyszülők házassági kivonatát szerezze be és sürgősen küldje el. Az apai nagyszülők okmányait otthon találja meg. A küldeményt megkapta. Jól van, ne aggódjanak, csókjaikat küldi.

(Üzeneteink közlését hollapi számbunkban folytatjuk. Ajjén Isten szebb jövődöt minden magyaroknak!)

— **IDEGES, LEHANGOLT, ÉTVAGYTALAN, ELDUGULT EMBEREKNEL** a regóta bevált természetes „**FERENC JÓZSEF**” keserűvíz gyorsan megszabadítja a beleket és az ott felhalmozódott erjedő és rothadó anyagoktól és az emésztőszervek további működését is igen kedvezően befolyásolja. Kérdezze meg orvosát!

— **Dóczy polgári Intézetben** 1936-1937. évben végzett növendékek 1942 június 14-én, délelőtt fél 10 órakor találkoznak a Dóczy udvarán.

— **Közgyűlés.** A Magyar Dolgozók Országos Hivatásszervezet debreceni szervezete június 13-án, szombaton este 7 órakor tartja évi rendes közgyűlését, az Ipartestület Simonffy-utca 1-c. sz. alatti székházának dísztermében. A közgyűlésen megjelenik és beszámolót mond **Vida István**, a Hivatásszervezet országos főtitkára is.

— **A kollégiumi „Horthy Miklós” gyakorlóiskola** V., VI., VII. és VIII. osztályaiban folyó hó 11-én és 12-én 8-12 óráig lehet beiratkozni. Tanítóképzőintézetit igazgató.

— **Növendékhangverseny a zenekolában.** Debrecen sz. kir. város zenekolája június hó 13-án, szombaton este 8 órakor rendezi VIII. nyilvános hangversenyét az intézet hangversenytermében felsőbb osztályú növendékekkel. Jegyek ingyenesen igényelhetők naponta délelőtt 9-1-ig és délután 3-6-ig Vár-utca 1. sz. alatt. — Telefon: 23-96.

— **Besurranó tolvaj ellopott egy háromszázpengő, aranyórát.** **Gombos István** született **Lakatos Ilona** Borz-utcai földbirtokos feleségének háromszáz pengő értékű arany karóráját ismeretlen besurranó tolvaj ellopta. A rendőrség helyszíni szemlét tartott, amelyen megállapították, hogy a földbirtokos az óra eltűnésének napján több munkással tárgyalt, akik közül többen lenu jáltak a szobában is. Gyanúsítani egyelőre senkit sem lehet.

— **Tervbevették a timáripari érdekképviselet megalapítását.** A hazai börgazdálkodásban jelentős szerepet töltött be mindig a timáriparosság. Már régen hiányt érzi azonban ez az iparoslársadalom annak, hogy nincsen országos érdekképviselete. Tudomásunk szerint a timárok körében most indult meg egy általános mozgalom országos érdekképviseleti szerv megalapítása érdekében.

— **A Zenekedvelők Köre** június 17-én d. u. 6 órakor tartja ezévi közgyűlését a **Vitézi Székházban** (Bethlen-u.), amelyre minden bérlő tagot ezúton hív a Kör vezetősége.

— **Táború a Jurányi-úti honvédkórházban.** Az Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Önkéntes Nemzeti Munkaszolgálatának női vezetőképző tanfolyamának hallgatói jól sikerült táborúzi előadást rendeztek a Jurányi-úti honvédkórházban. **Sass Katalin** tanfolyamhallgató köszöntötte a sebesült katonákat. **Nemsokára** elindulunk a falvakba — mondotta —, hogy az egyedül maradt és segítésre váró családok fizikai és gondterhes munkájukat megkönnyítsük. Önként vállaltuk ezt a munkát, amely nagyon kicsi ahhoz képest, amit Ti adtatok értünk a harcokban, távol a hazától, az édes hazáért és értünk. A falvakban, ahol az otthoni és mező munkákban egváránt részvesszünk, szombat estéknél táborúzi mellett vidüljük fel a családokat. Ebből a táborúzból mutatunk be egy kicsinyke részt, mielőtt elindulnánk. Ezután megkezdődött a változatos, magyaros műsorszámokkal telt előadás, melybe a katonák is belekapcsolódtak és énekeltek együtt a szebbnél szebb magyar nótákat. Majd a tanfolyam hallgatói kiosztották a sebesültek között a szalagall átkötött kis ajándékosomagokat, melyeket egy napi zsoldpénzükből vásároltak.

— **Dr. Scherfel Géza** egyetemi tanársegéd halála. A Schäfer-Leányi alapítvány intézősége ezúton hívja fel az alapítvány árvait és hozzátartozóit, hogy az alapítvány orvosának, pénteken, június 12-én, este fél 7 órakor a Köztemetőben végbemenő végtisztességen lehetőleg teljes számban megjelenni sziveskedjenek. Hasonló kéréssel fordul a Szepesi Szövetség elnöksége tagjaihoz.

— **Betörték a nyiregyházi Fúszert** és Gyarmatáru Rézvényláráság üzlethelyiségébe. Elvittek 160 pengőt és megették két doboz cukorkát. A nyomozás folyik.

— **Betörési sorozat Kassán.** Vakmerő betörésj sorozat történt Kassán. Egy nap alatt három lakást fosztottak ki ismeretlen tettesek. A belőrközékre erőlyes nyomozás indult.

— **A Debreceni Református Presbitérium elnöksége** június 18-án, délelőtt 8 órakor Kormányzó Urunk Öfóméltósága születése napján a Nagytemplomban háláadó és könyörgő istentiszteletet tart.

— **Térzene a Déri-téren.** Ma, pénteken délután 7 óráig 8 óráig a hajduérezd fúvózenekara **Jakó Dezso** hadtest-kar-mester vezényletével kedvező idő esetén a Déri-téren térzenét tart a következő műsorral: 1. Gluck: Iphigénia Aulis-ban operavilány. 2. Grieg: Tavasszal. 3. Sinding: Tavasz zsongás. 4. Puccini: Rézletek a Pillangó kisaszony c. operából. 5. Brahms: 7. és 2. magyar láncc. 6. Lehár: Arany és ezüst — keringő. 7. Schubert: Katona-induló (Es-dur). 8. Jakó: Honvéd-induló. Kedvezőtlen idő esetén a térzenét vasárnap déltől fél 12 óráig tartja meg a zenekar.

— **Dunnát lopott a fázós tolvaj.** **Végváry Sándor** Zrinyi-utca 11. sz. alatt lakó csizmadiamester feljelentést tett az ügyvédségen ismeretlen tolvaj ellen, aki az udvarára szelöltetés végett kitétt két dunnát és egy lepedőt ellopott. A kár meghaladja a százötven pengőt.

— **Súlyos autószerencsétlenség történt** Keeskemét határában. Egy személyautó, mely nagy sebességgel haladt az országúton, elütötte **Báron Lászlóné** asztalosmester feleségét. A szerencsétlenség után többszörös esontlórésel szállították kórházba.

— **Férfi holttest a lépesóházban.** Az elmúlt nap az egyik szalmári épület lépesóházában egy férfi holttestére bukkantak. Ertesítették a rendőrséget s a kiszálló bíróság megállapította, hogy a férfi **Sarkadi László** fuvarossal azonos s halálát heveny alkoholemberzés idézte elő.

— **Hol kapható városi tűzifa.** Ertesítjük a t. vásárló közönséget, hogy a tűzifa vásárlás megkönnyítése érdekében június hó 12-től kezdve **Arany János-utca** **Ferenc József-utca** és **Csapó-utca** által meg határozott vonaltól keletre lakók a városi faraktárból, nyugatra lakók pedig a nagyerdei faraktárból szerezhetnek be tűzifát. A nagyerdei faraktárba szóló utalványokat a Városházán, a házipénztárba kell kiváltani. Városi faterlep.

— **Aratási nehézségek a Szovjetunióban** (TP) A moszkvai rádió egyik legutóbbi jelentésében megerősíti azokat a híreket, amelyek szerint az aratásra való előkészület rendkívüli nehézségekbe ütközik Szovjetországhban. A rádió jelentése szerint ugyanis a nöket is bevonják a nehéző mezőgazdasági munkálatokba. Mivel a háború következtében férfi munkaerőkben szinte aggasztó hiány mutatkozik, a Szovjetunióban most teljs mértékben alkalmazták a **Stachanov** módszert, nemcsak a gyáriparban, hanem a mezőgazdaságban is. A rádió jelentés szerint külön mezőgazdasági tanfolyamokon képezik ki a nöket és a cséplésnél is alkalmazni fogják a női munkaerőket.

### CSALÁDI ÉRTESSITO

nagycsöpcsenyi és muthnai

**Vladár Magda**

urleányt (Győr, Lesvápuszta) eljegyezte

**Kontz László**

m. kir. főhadnagy.

Minden külfön értesítés helyett.

### Az osztálysorsjáték huzása

50.000 pengőt nyert: 30690  
15.000 pengőt nyert: 46991  
10.000 pengőt nyert: 30379  
5000 pengőt nyert: 31651  
3000 pengőt nyert: 49765  
1000 pengőt nyertek: 22787  
39148 86313  
500 pengőt nyertek: 6295 19261  
24000 39726 43649 47608 94442 89314  
300 pengőt nyertek: 1851 2874  
6054 14825 19790 25594 30947 53709  
53495 59224 62309 66602 67646 67706  
75013 82762 38922 87099 97437

— **Ma délután lesz a háztartási tanfolyam záróvizsgálja.** A MANSZ Reviziós Leányköre által rendezett 6 hetes háztartási tanfolyam ma délután fél 4 órai kezdettel tartja záróvizsgálját a MANSZ Ferenc József-utca 36. szám alatt lévő helyiségében. A vizsga után a tanfolyam hallgatói által rendezett kiállítás megnyitására kerül sor, a tanfolyam Szent Anna-utca 7. szám alatt lévő helyiségében. A kiállítást este 8 óráig lehet megtekinteni. Mind a záróvizsgálára, mind a kiállítás megtekintésére a belépés díjtalan.

— **Még mindig lehet selyemhernyót kapni.** Az illetékes helyről nyert értesülésünk szerint selyemhernyótenyésztésre még mindig lehet jelentkezni a petékellátóknel. A központi felügyelőség ugyanis számolva a nagyobbarányú érdeklődéssel, megfelelő mennyiségű petét adott ki keltetés és kiosztás céljából. A kiosztásra kerülő selyemhernyók a legjobb fajtákhoz tartoznak.

— **Ingeny olóanyag sertésvész ellen.** A földművelésügyi minisztérium egy pár sertéssel rendelkező gazdák sertésének sertéspesti elleni oltásához az idén ingyen olóanyagot oszt ki. Az ingyenes olóanyagot a gazdasági felügyelőségen lehet igényelni.

— **Dr. Naményi Gyuláné,** Szentendrei Olga gyorsíró és gépiró iskolájában (eng. szám: 6475) június elején új tanfolyam kezdődik. Vidékieknek vasút kedvezmény. Al-lamvizsgálára előkészítés. Batthyány utca 1. Uj telefon: 20-77.

— **Ezer pengő pénzbüntetésre ítélte** a szatmári bíróság dr. Papp János ügyvéd zugírását címén. Papp nem tagja az ügyvédi kamarának s így ügyeket sincs jogában elvállalni.

— **Erdekes rendeletet hozott a városi rendőrkapitányság a fürdőzők részére.** Elrendelte többek között, hogy a fürdő területén engedély nélkül személyeket fényképezni, nöket és férfiaknak közös öltözöben tartózkodni, illetve megjelenni, 12 éven felülieknek úszonadrágban fürdőzni és fürdőruhában táncolni közérköleléségi szempontból tilos.

— **A vállalatok nyereségének csak 5 százalékát lehet igazgatósági tantsékre felhasználni.** Az osztalék korlátozásáról szóló miniszteri rendelet megállapítja, hogy az igazgatósági tagok számára a közgyűlés által a nyereségből jutaltott tantsékek összege csak a pénzügyminisztérium jóváhagyása esetén folyósítható. Adott esetben most a pénzügyminiszter kimondotta, hogy a tiszta nyereségnek csak 5 százalékát lehet igazgatósági tantsékre felhasználni.

— **Meg akarták gyilkolni két pofonért.** Véres verekedés játszódott le Vaja községében. Sági István oltani lakosnak régi haragosa **Németh György**, akitől egy mulatságon két pofont kapott. Bosszúért li-hegett s most elérkezelnék látta a leszőmolás órája. Sapos Árpád nevű barátjával az egyik koremai mulatozás után meglettek Sápi, rátámadtak, szurkálni kezdték s a nyakát is el akarták vágni. A szorult helyzetben levő Sági segítségért kiáltozott s a közelben levők mentették meg a további vérontástól. A nyiregyházi törvényszék **Németh György**öt hat hónapi börtönrre, **Sapos Árpádot** pedig 2 hónapi fogházra ítélte.

**Gyászrovat**

**Dr. Scherfel Géza** fogszakorvos, egyetemi tanársegéd életének 36. évében elhunyt. Temetése holnap délután fél 7 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből az evangélikus egyház szertartása szerint tartandó gyászima után. Az elhunytat testvérei: Scherfel László egyetemi tisztviselő, Scherfel Tibor vaskereskedő és felesége, valamint sógora Sebők István sárospataki igazgató és felesége Scherfel Eleonora, nagybátyjai és kiterjedt előkelő rokonsága gyászolja. Lakás: Arpad-tér 47. Temetését Fehértóty és Takács vállalata végzi.

**Ifj. Falussy Bertalan**, a Kegyes-tanítóréndi Csalasági Szent József gimnázium felső kereskedelmi iskolájának érettségiző növendéke életének 23-ik évében, hősi életmentés közben, váratlan szerencsétlenség áldozata lett. Temetése pénteken délután fél 6 órakor lesz a Köztemető II/b. számú ravatalozóterméből a gör. kat. egyház szertartása szerint. Gyászolja: bátyos szülei, testvérei, nagybátyjai, nagynénjei és a kiterjedt rokonság. Lakás: Margit-utca 16. sz. Temetését a Gebauer cég rendezi.

**Özv. Moldován Ferenc**, Vass Mária úrnő Debrecenben elhunyt. Temetése pénteken délután lesz Tiszabecsen, a gör. kat. egyház szertartása szerint, az ugyanott lévő családi sírkertbe. Temetését a Gebauer cég rendezi.

**Szarka Péter** 52 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 5 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Lakás: Erzsébet-utca 41. Temetését a Gebauer cég rendezi.

**Szöke Györgyné**, Gulyás Piroska élete 55-ik évében elhunyt. Temetése június 12-én, pénteken délután 10 órakor lesz Debrecenből történő szállítás után Derecskére, a ref. templomban tartandó ima után. A szállítást Csurka „Kegyelet” tem. vállalat, Dégenfeld-tér 2. sz. végzi.

**Müller Erzsike** élete 18-ik évében elhunyt. Temetése Debrecenből történő szállítás után Huszton lesz a családi háztól június 12-én, pénteken délután 3 órakor, rom. kat. szertartású leszenteléssel. A szállítást Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat végzi.

**Csiha Sándor** 57 éves korában elhunyt. Temetése június 13-án, szombaton délután 6 órakor tartja évzáró ünnepélyét. Az Intézet azonban továbbra is nyitva marad és a könyvtár rendelkezésre áll a tagoknak a hivatalos órák alatt.

**A zsidó javaslat részletes tárgyalása a vegyes bizottságban.** A Magyar Távirati Iroda jelenti: A képviselőház földművelésügyi, pénzügyi, valamint igazságügyi bizottsága június 12-én, pénteken délután 10 órakor a képviselőház miniszterelnöki tanácstermében ülést tart. Tárgy: A zsidók mező- és erdőgazdasági ingatlanairól szóló törvényjavaslat részletes tárgyalásának folytatása.

**Évzáró ünnepély az Olasz Kulturintézetben.** Az Olasz Kulturintézet 13-án, szombaton délután 6 órakor tartja évzáró ünnepélyét. Az Intézet azonban továbbra is nyitva marad és a könyvtár rendelkezésre áll a tagoknak a hivatalos órák alatt.

**Bücsü a csapókeri róm. kat. templomban.** Június 14-én lesz 6 éve annak, hogy dr. uzböcei Zadravecz István nyugtábori püspök a csapókeri róm. kat. templomban Jézus szentséges szíve tiszteltére felszentelte. Ez alkalomból nyolcadot tartanak. Pénteken, június 12-én reggel 7 órakor nagy mise, délután 5 órakor litánia az Oltáriszentség kitételével. Minden nap — a nyolcad alatt — délután 5 órakor litánia. Vasárnap — június 14-én délután 9 órakor szentbeszéd, utána nagy mise Oltáriszentségkitételrel. Június 19-én, a nyolcad utolsó napján reggel 7 órakor nagy mise, délután 5 órakor litánia Oltáriszentségkitételrel. Vasárnap, június 14-én a szentbeszéd dr. Vass Péter piarista gimn. tanár mondja.

**Hóman Bálint kultuszminiszter a magyarság nagy feladatairól**

Budapest, június 11. MTI jelenti: A Magyar Történelmi Társulat esütörtökön délután rendezte a Tudományos Akadémia évi közgyűlését, Hóman Bálint válas- és közoktatásügyi miniszter elnöklésével. A közgyűlésen igen nagy számban vettek részt a tagok és az érdeklődők és nagy figyelemmel várták a kultuszminiszter elnöki megnyitóját.

— Tiszelt Közgyűlés! — kezdte megnyitóját Hóman Bálint. A Magyar Történelmi Társulat életének második félévszázadát 1917-ben a háború tombolása közepette kezdte meg. Most, 25 év után társulatunk ismét fegyverzaj közepette lép harmadik negyedszázadába. A nehézségek azonban ma sokkal nagyobbak, mint negyedszázaddal ezelőtt voltak. Súlyos és szinte megoldhatatlannak látszó problémák merednek elénk és új feladatok megoldása és kötelesek teljesítése hátra reánk. Európa történelmének — megítélés szerint — a népvándorlás és az államalakulás kora óta nem volt a miénkhez hasonló mozgalmas korszak. Azóta sem léptek működésbe olyan hatalmas világtörvényszerű erők, mint éppen ma-

napság. Gigásai küzdelem folyik körülöttünk és itt, a haza földjén is, eszmék és áramlatok, irányok és rendszerek, népek és nemzetek között és ebben a nagy küzdelemben csak az a nép, az a nemzet, az az állam tudja majd a helyét megállni, amely lelkiileg teljesen felkészülte és erkölcsi és nemzeti erők teljességével fel-fegyverkezve száll a versengőbe.

— Nemzeti életünk jövője biztonságát, népiünk zavartalan boldogulását, magyar céljaink megvalósulását mi is csak erőkkel felfokozásával, egyesítésével, teljes felhasználásával, a magyar művelődés tartalmának teljes kimélyítésével és a színvonalának az emelésével biztosíthatjuk.

A miniszterelnök hosszas ünneplése után dr. Deér József igazgató tartott előadást „III. Ottó császár és Magyarország” címen.

Ezt követően a közgyűlés megválasztotta a tiszteletli tagokat, betöltötte az igazgatóválasztmányban megüresedett helyeket, végül elfogadta a föltitkár jelentését, a zárószómadást, a jövő évi költségvetést.

**FAGYLALT-DELUTÁN A MESTER-UTCAI EGYHÁZRÉSZNEN**

A Mester-utcai egyházzsérző Női Köré tegnap délután a Kálvintéri Baltazár-teremben nagyszerű fagyalt-delutánt rendezett. A gazdag és változatos műsor keretében Nyakas László tanító, Zsádón Antal orgonista-kántor kísérete mellett énekszámokat adott elő, Orosz Kiára liceumi tanuló mely hatású szavalatszámmal szerepelt. Solymsi József bárándi lelképásztor pedig egy vidám felolvasást tartott. A nagyszerű szám után Gónczy Viola eredeti magyar nótákat énekelt, végül az izletes fagyaltot szolgálták fel. Az ünnepély jótékony célt szolgált megrendezéséért az egyházzsérző Női Körének asszonyainak illeti az elismerés.

**FERENC JÓZSEF KESERUVIZ**

Vitéz Zemplényi Zoltán kapja a kecskeméti színházat. Kecskemét város színházi bizottsága legutóbbi ülést tartott, amelyen foglalkoztak a színházgázdái pályázatok ügyével. Több hozzászólás után a bizottság egyhangúlag vitéz Zemplényi Zoltán mellett foglalt állást s ilyen értelemben tett javaslatot a polgármesternek. Vitéz Zemplényi Zoltán a debreceni közönségnek is régi ismerőse. Sokszor játszott a Csokonai színházban. Nagyon tehetséges színésznek ismertük, aki mint rendező is kitűnt. Vele igen értékes férfiút kap a Kecskeméti Katona József színház.

Beiratkozás a társulati kereskedő tanonciskolába. Az évközben szerződött tanulóik, akik iskolába nem jártak, haladéktalanul iratkozzanak be. A kik iskolába jártak, június 18-19-20. és 22-23-án d. o. kötelesek beiratkozni az 1942-43 iskolai évre.

Boroshordó esett a hasára. Karsza Ferenc zóki gazda a pázdányi szőlőhegyen dolgozott az egyik pincében, ahol egy hatalmas boroshordó rázuhant a hasára. A szerencsétlen gazda olyan súlyos belső sérüléseket szenvedett, hogy rövidesen meghalt. Az ügyészség kiadta a temetési engedélyt.

Titkos vagyjuttóleplez lepleztek le Nagyváradon. Nagyváradról jelentik. Közéleti visszaélések miatt biztosított rendőrséget állítottak fel. Ez 48 óra belül egy titkos vagyjuttó telepet lepleztek le, azonkívül nagymennyiségű „feketén” fáróltsított és cukrot foglalt le. A titkos telepek tulajdonosai és üzletről, mintegy 15-en, mind zsidók. Kihallgatásuk folyik.

**EVZÁRÓ VIZSGA A CSAPÓKERI OVODÁBAN**

Kedves ünnepély színhelye volt a csapókeri ovoda udvara. A környékbeli ovodába járó gyermekek záróvizsgája volt. A záróvizsgán szobhnél-szebb tornagyakorlatokat és elmés játékokat mutattak be a növendékek. A bemutatónak igen nagy sikere volt, ami főleg annak tulajdonítható, hogy Pongor Gizi óvónő igen nagy szeretettel és türelemmel foglalkozik a kicsinyekkel. A kicsinyeknek ilyen gondos és türelmes nevelése biztos ígérete annak, hogy derék, hasznos polgárokká válnak. A jövőre már iskolába kerülő „ballagó” fincskákat és leánykákat le is fényképezték. — amint meghatóttan elbűcsüztük szeretett óvónénikéjüktől. (L. E.)

A családügyi jogviszonyok és holtaknyilvántartás tárgyában keletkezett határozatok kölcsönös elismerése tárgyában követendő magyar-német egyezmény előkészítése céljából június 3-10. között Budapest és Balatonkenesén a két kormány kiküldöttéi között szövegi tárgyalások folytak. A tárgyalások eredményeként létrejött egyezmény tervezetét Volkmar Erich dr. német birodalmi igazságügyminiszteri osztályfőnök és Szordy Viktor magyar külügyminiszteri osztályfőnök június 10-én kézjeggyel látták el Balatonkenesén. Az egyezmény a házassági törvényesítés és holtaknyilvántartás ügyekkel kapcsolatos nemzetközi házasági jogi kérdésekkel foglalkozik.

A dán király betegsége. A dán királynak valamivel tovább kell az ágat őriznie, mert a szombati epeköroham után enyhébb sárgaság lépett fel. A király egyébként meglehetősen jól van, a vasárnapi roham óta nincsenek fájdalmak.

Hőhullám tört be Bulgáriába és különösen az északkeleti részeket sújtotta, onnan árákat is jelentenek. Várna tartományban főbb órára szüneteltetni kellett a vonatok közlekedését az átvonuló sáskafelhők miatt.

Egy hittanár súlyos autószerencsétlensége. Budapestről jelentik: Súlyos autóbaleset érte esütörtökön hajnalban dr. Halmos Béla negyvenkilenc éves hittanárt. Halmos Béla dr. JA 735. rendszámú autóján utazott, amikor az Attila-utca és Aalagut-utca sörén összeközött egy BN 885. rendszámú tehérbarkocsival. A fehértaxi, amely Pillo János taxivállalatának tulajdona volt, oldalba kapta el a hittanár személyautóját s azt felborította. A karambol következtében Halmos Béla dr. súlyos zúzódásokat és sérüléseket szenvedett. A mentők — Körönd-szombatörümbé szállították az autókarambol ügyében rendőri vizsgálat indult.

**Életunt 19 éves leány**

Az elmúlt nap egy fiatal, 19 éves leány kísérelt meg életuntságból öngyilkosságot Debrecenben. Június 10-én háztartási alkalmazott, Diófa-utca 35. szám alatti lakos akart oly módon megvalósítani életét, hogy marófogot ivott. Tettét még idejében észrevették, kiszállították a belgyógyászati klinikára, ahol gyomormosást alkalmaztak nála. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

**PETAİN TÁBORNAGY LAVALRÓL**

Vichy, június 11. (OFI) A francia légierő társaschédjén Pétain tábornagy elmondotta, hogy Laval megérdemli az egész ország bizalmát, ahogyan az övét is teljesen megnyerte. Laval meghatóttan köszönte meg a tábornagy szavait.

Amszterdam, június 11. (Német TI) A Reuter iroda külföldi jelentésében adja tudat, hogy Muselier tengernagy, a degaulleista tengerészeti haderő főparancsnoka megszakította kapcsolatát a szabad francia nemzeti bizottsággal. A Reuter iroda számára kijelentett: Kardamat a szövetségesek rendelkezésére bocsátom. Utódjává Auboyeau tengernagyot jelölték ki.

**Megérkeztek az olasz ifjúsági vezetők**

Budapest, június 11. Ünneppapja van a Levente-ifjúságnak: Budapestre érkezett az olasz ifjúság vezérkara. Bonamicci Sandro, Selaciani Fernando, Cauderoli Mario, Palmiere Nino és Anna de Phillipis tartományi szemlélnők.

Az Ifjúság Országos Vezetőjének megbízottai Hegyeshalomig utaztak az előkelő olasz vendégek elé.

Budapestben délután 3 órakor volt az ünnepélyes fogadtatás a keleti pályaudvaron. Megjelent az Ifjúság Országos Vezetője, a Leventék Országos Parancsnoka a Társadalmi Sport Vezetője kíséretükkel. A fogadtatás után a vendégek szállásukra hajtottak. Délután meglátogatták az Ifjúság Országos Vezetőjét, a Leventék Parancsnokát és a Társadalmi Sport Vezetőjét.

Este a honvédelmi miniszter nevében az Ifjúság Országos Vezetője ad tiszteltükre vacsorát a Gellért szállóban. Holnap kezdődik az egyhetes változatos program.

**KISERLETEZÉS KÖZBEN MEGHALT EGY ANGOL TUDÓS**

London, június 11. (OFI) Mint jeleltük, Cecil Oswald Browne a távolbalatási kísérletek terén ismert tudós szerencsétlenség következtében életét vesztette. Halálának körülményeiről semmiféle felvilágosítást nem adott. Browne igen nagy fontosságú titkos kutatást végzett. Csak 37 éves volt és a legutóbbi időben a brit rádió távolbalatási készülékének a felállításán dolgozott. (MTI)

Sacha Popova bolgár szimfonikus zenekar karnagya és vezetője ma a honvédelmi miniszternél, a kultuszminiszternél, valamint a honvédség vezérkari főnökének helyettesénél tett tisztelegő látogatást.

A felsőház elnöke a hivatalos lap pénteki számában közli, hogy a felsőház az 1942. év folyamán tartott 3. ülésein hozott határozata értelmében a felsőház tagjai közül kikötés nélkül, részint elhalasztás részint pedig más ok miatt. Ugyanakkor közül azok névsorát is, akik közben a felsőház igazgatói tagjai lettek. (MTI)

Kétméteres haresát fogtak Horvátországban. A Dráva egyik holt ágában, Moslovinánál Lakatos Lajos horvátországi magyar halász egy 215 cm hosszú haresát fogott, amelynek súlya 65,5 kg volt.

Nagy forgószél Franciaországban. Hatalmas forgószél pusztított a roanei körzet egy részén. Egy negyed órahosszat galambtojás nagyságú jég esett. A jégverés a termést megsemmisítette és igen sok házat megromlott.

Gazdag zsidó nővel feltűnően sok esküvőt tartottak az utóbbi időben Egyiptomban brit katonatisztek. Az alexandriai fővárosban egy zsidó gyűlésen úgy állította be ezt a tényt, mint a zsidók és angolok jó viszonyának jelét. Az angol tisztékhez férjhezmenő zsidó nők többnyire 20-30.000 font hozományt kapnak.

## KÖZGAZDASÁG

## A Hitelbank debreceni iparvállalatai megkezdték az osztalékfizetést

A közgyűlésen dr. mándi Mándy Lajos elnököt

A Magyar Általános Hitelbank debreceni iparvállalatai: a Debreceni Hajlított Bütorgyár és Fakereskedelmi Rt., valamint az Egyesült Kefegyár Rt. a napokban tartották meg rendes évi közgyűléseit Debrecenben dr. mándi Mándy Lajos kincstári főtanácsos, a Hitelbank ügyvezető-igazgatójának elnöke mellett. Mindkét közgyűlésen, különösen meleg ünnepségekben részt vettek dr. mándi Mándy Lajos, aki a legnagyobb szeretettel karolja fel már évek óta a Hitelbank ezen két iparvállalatát, ami által több mint 1200 debreceni munkásnak juttat biztos kenyeret, áldozatos szociális be rendezkedések révén pedig nyugodt megélhetést.

Egyébként a két iparvállalat igen kedvező eredménnyel zárta üzletét, ami lehetővé tette, hogy a vállalatok megkezdhették az osztalékfizetést.

A Debreceni Hajlított Bütorgyár és Fakereskedelmi Rt., amelyet Lőrinczy Mihály ügyvezető igazgató nagy szakértelemmel vezet, ma már több mint 600 munkásnak nyújt megélhetést. A vállalatnál megvalósulás előtt áll újabb nagyszabású beruházás, amiről a Pesti Tőzsde egy ízben már beszámolt. A nagyszabású beruházás természetesen a Hitelbank támogatásával vált lehetővé és az így teremtet újabb, igen tekintélyes munkaalkalomért

a közgyűlés hálával adózott a Hitelbank vezetőségének. A Hajlított Bütorgyár igazgatójába dr. Radó Rezső kormányfőtanácsos, kamarai főtitkár, dr. Szádeczky Kardos Tibor egyetemi tanárt és Kárpáti Elemért, a Hitelbank debreceni fiókjának igazgatóját választották be.

Az Egyesült Kefegyár Rt. mérlegadatai szerint az elmúlt üzletévben több mint 1 millió pengőt fizetett ki alkalmazottainak. A vállalat állandó fejlődésben van és az ország megnagyobbodása révén, miután magába olvasztotta a Falk-féle nagyváradi kefégyárat is, újabb piaci lehetőségei is igen kedvezően alakulnak. A vállalat igazgatójába beválasztották dr. Ferenczy Tibor országgyűlési képviselőt és dr. Kartsoké Józsefet, a vállalat kintinó vezérigazgatóját.

## BUDAPESTI TERMÉNYTŐZSDE

Üzletellen a gabonátőzsde magpiaca, 100 mázsa csillagfűrt és 33 mázsa muhar mag kelt el. Eladták két mázsa takarmány mályva vetőmagot is, mázsánként 960 pengőért budapesti paritásban.

**Kötések:** Csillagfűrt 150 mázsa 28, 150 mázsa 28, 100 mázsa 28 ab feladóállomás. Mályvamag 2 mázsa Lampe féle vető 960 budapesti paritás. Muharmag 23 mázsa 40, 10 mázsa 40, ab feladóállomás.

George Brent közkedvelt és nagy színész. Előtte híradók.

## SPORT

## MA ÁLLITJAK ÖSSZE A MAGYAR VÁLOGATOTT LABDARUGÓ CSAPATOT

A magyar válogatott labdarugó csapat összeállítása pénteken fog megtörténni. Nagy valószínűsége van annak, hogy csak közvetlenül a mérkőzés előtt állítják össze. Ennek oka az, hogy Bodola bal-összekötő helyére kiszemelt nagyváradi csalár rándulása súlyosabbnak látszik, így aligha vehet részt a horvátok ellen. Bodola nélkül fel kell forgatni a csapat társait, amelyben csak Tóth II és Zsengellér helye biztos. Lehetséges, hogy Tihanyi II helyett Susza, az Újpest közpályára játszik. A magyar válogatott csapat összeállításában csak a közvetlen védelem és a fedezetor tekinthető véglegesnek, a következők formában: Tóth (Szeged), Olajkár II (VMDC), Kispéter (Szolnok), Pázmány (Elektromos), Szűcs (Szolnok), Sárosi III (Ferenyváros). A magyar válogatott esütörtökön már csak könnyebb mozgást végzett. Pénteken is lesz még levelező edzés, sőt szombaton is könnyebb munkát fognak végezni. Vasárnap, a mérkőzés előtt érkezik a válogatott Budapestre. (MTI)

## LABDARUGÁS

Milyen lesz a magyar válogatott a horvátok ellen? A csapat összeállításában már van néhány biztos, helyesebben erősen valószínű pont. A védelem valószínűleg Tóth — Olajkár, Kispéter, a fedezetorban nem lehet tudni, hogy Sárosi III bekerül-e és ha igen, melyik posztjára. A csatársorban biztosra vehető a Fűr, Zsengellér, Tihanyi, Bodola, Tóth III összeállítás, úgy hogy tulajdonképpen csak a szélsőfedezetek jöhetnek kétségbe.

A horvátok 15 játékosal érkeztek Budapestre, a vezetőség nyilatkozata szerint elsősorban a győzelemre.

A DVSC vasárnapi ellenfele a nagyváradi Törökvs nem okozhat komoly gondot Nagyváradon sem. Nem azért, mert a DVSC Nagyváradon megverte a NAC-ot is, hanem azért, mert állandósult jó formája a N. Törökvsnél sokkal nagyobb ellenfelek legyőzésére is képesé teszi. Nagyon lehet sajnálni hogy kedvezőtlen sorsolása miatt a DVSC elesett a bajnokságtól, ha megvalósulna a két csoportban játszó NB, akkor bekerülhetne és bizonyára megállaná a helyét.

## ÖKÖLVIVÁS

Június 21-én nagy ökölvívó verseny lesz Debrecenben. A Szolnok—Debrecen ökölvívó csapatmérkőzés kerül lebonyolításra. A versenyen részt vesz Miriszlay országos válogatott, aki jelenleg, mint a válogatott tagja még Olaszországban van. Darai Budapest bajnoka, Daróczy Budapest bajnokságának második helyezettje, Vécsey országos vidéki második helyezett és még sok más kiváló ökölvívó.

## ATLETIKA

A DEAC országos férfi és női atletikai versenye oly nagyszabásúnak ígérkezik.

## Adagolt vaj súlyhatára a kereskedői forgalomban

A debreceni kereskedelmi és iparkamara még április hó 1-én közölte az érdekeltekkel, hogy a m. kir. Közéllátásügyi miniszter 60.446—1941 szám alatt az adagolt és tömbvaj súlyhatárának meghatározása tárgyában rendeletet adott ki, amely szerint a 120.000—1941. A. K. sz. rendelet 77. §-ában az adagolt vajra megállapított árak csupán a 10 dkg, valamint az annál kisebb csomagolású áránál számíthatók fel. A 10 dkg-nál nagyobb súlyú, csomagolt vajért tehát csupán a hivatalos rendeletben a tömbvajra megállapított árak számíthatók fel.

A m. kir. közéllátási miniszter legújabb leírata szerint a fenti rendeletet oly módon kell értelmezni, hogy legfeljebb 10 dkg-os csomagolású adagolt vajra megállapított ár kizárólag csak a gyári (üzemi) csomagolású adagolt vajnál érvényesíthető, ellenben nem vonatkozik ez a rendelkezés a kereskedők által tömbből ki-mért csomagolt 5—10 dkg-os vajra, mert ennél kizárólag a 120.000—1941. A. K. sz. rendelet 7. §-ában megállapított tömbvaj ára érvényesíthető.

## NEM SZABAD A BE NEM ÉRETT GABONÁT FELTAKARMÁNYOZNI

Minden szem gabonára szüksége van az országnak, ezért még a múlt év május havában megállapította a kormány egy rendelettel, miszerint a be nem érett gabonát takarmányozási célra senkinek sem szabad lekaszálni.

A múlt évi rendeletet most erősítették meg ismét, tehát nem szabad be nem érett búzát, rozsot és kétszerest lekaszálni, vagy bármilyen más módon levágni s nem szabad zöld vetést sem lelegetetni.

## MOZI

A VENLÁNY. (Amerikai filmbemutató a Vigszínházban.) Két nő közül az egyik szép, a másik nem az, de viszont lelke van. Utóbbi természetesen Bette Davis. Az egyik régi szerelmét elhagyva férjhez megy, a csunya vénlány jelölt beleszeret az elhagyott vőlegénybe, aki hogy bánat feledni tudja, háborúba megy. Ennyi kezdet után mindenki tisztában van nemcsak a befejezéssel, hanem a mesészövés módjával is. Jellegzetesen amerikai termék, nagyszerű lehetőségekkel színészen rendezésben és kiállításban egyaránt, de hiányzik, ami felmelegítse a nézőt. Egyébként minden elismerés a három főszereplőre. Bette Davis, Miriam Hopkins és

amilyen még nem volt Debrecenben. Indulnak ugyanis a következő országos bajnokok: Németh, Dunszki, Gyenes, Varszegi MAC, Szilágyi BBTE, Csányi UTE, Kiss Törökvs, Kiss Kolozsvár, a nők között Nadányi DEAC és Gyarmathy DTE. De indulnak rajtok kívül a következő országos főiskolai bajnokok: Rajcsányi, Csányi és dr. Görög BEAC, Raffay TFSE, Korompai és dr. Kapros DEAC. Ezenkívül indulnak Torday FTC Magyarország ezévi legjobb magasugrója és Hidas a BLE kiváló gátfutója. Rajtuk kívül részt vesznek Nagyvárad, Nagybánya, Ungvár, Nyíregyháza és a debreceni egyesületek legjobb versenyzőikkel. Minden számban szép küzdelemre van kilátás és így a felajánlott szép tiszteletdíjak méltó kezekbe fognak kerülni.

## Szerkesztői üzenetek

Szerkesztői üzenet. A gróf Leiningen-utcai háztulajdonos lakásügyében hozzánk intézet közérdekű levél beküldésének ezúton üzenjük, hogy a levél tartalmi részének bővebb megismerésére munkatársunk kiszállt a helyszínre. Személyesen szerelt ismeretek alapján — kérese szerint — fel fogjuk hívni illetékesek figyelmét az ügy elintézésére.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál  
Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft.  
Felelős kiadó: Balogh István.

## APRÓHIRDETÉSEK

## Nyomozó iroda

Galocsy legregibb magánnyomozó megfigyelősei, nyomozásai diszkrét, eredményesek. Zöld fa-u. 3. T.: 28-72. 221

Jánosi magánnyomozó, bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78. 8

## Betöltendő állások nőknek

Gép- és gyorsírói tudó könyvelésben, jártas kisasszonyt felveszek. Petrik, Ferenc József-út 25. Jelentkezés: 8—9 óra között. 789

## Állást kereső nők

Szorgalmas munkaszerető fiatal asszony bármilyen jrodai munkát vállal, orvos mellé asszisztensnek is elmenne. Ajánlatot „Dolgozó nő” jellegűre a kiadó: 13. 743

## Ajánlat

Horgonyi fodrász új telefonszáma: 39-51. Szoboszlói-út 4. sz. 269

Piros salak kerti utakra kapható a Debreceni Műkőgyár Rt.-nél, Fűrdő-u. 2. Telefon: 10-93. 776

## Eladó alkalmi áron

Jelen 140 katasztrális hold tanyás birtok. Ertekezni lehet a Tiszántúli Körzeti Gazdasági Hivatalnál Debrecen, Hunyadi utca 5. szám.

Küldi, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít, olcsón garanciával, évi zedezes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész. Csapó-utca 81. telefon: 32-51. Vidékieknek soronkívű: 273

Sírkövek műköből és termésköből, gyümölcsösök részére mérszálak kapható a Debreceni Műkőgyár Rt.-nél, Fűrdő-utca 2. 1210

Légváltalmi karszalag és jelvény beszerzése kötelező. Beszeresethető Pethő díszműáru és zászlókészítő szaküzletében Szent Anna-u. 10. Telefon 32-11. 248

## Kereslet

Szoptatós dadát keresek azonnalra 3 hónapos gyermek mellé. Jelentkezni lehet Ispotály-u. 5. 792

## Oktatás

Simai Magda gyorsíró-, gépiró- és szépiroiskolája Piac-u. 73. Telefon 22-53. Államvizsgára előkészítés. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Eng. szám: 1359/1941—42. Tanker. Kir. Főig. 1421

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrei Olga gyorsíró- és gépiró iskolájában (eng. szám: 6475) június elején új tanfolyam kezdődik. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Államvizsgára előkészítés. Batthyány utca 1. Új telefon: 20-77. 29

## Autó-motor kerékpár

Teherautó 2 tonnás generál javítva sürgősen eladó. Megtekinthető a központi garazsban (Szikszay-nál) Debrecen, Piac-utca 42. Ny 1596

## Lakás csere

Elcsereíniem Szarmar-metiben bérelt egy szép szoba, konyha, spiczos lakásomat Debrecenben hasonlóval, cím a kiadóban. 786

## Nyaralás

Érd-villa Penzós Szovata Fűrdő. Júniusban kedvező előnyárral. Júliusra, augusztusra előjegyzéseket már elfogad. Kifűző konyha debreceni szakácsnő vezetésével. Minden felvilágosítást levélbeli érdeklődésre nyomában megad. 777

## Bútor

Sajátkészítésű kombinált szekrények, ebédlők hálók, előszoba, konyhaberendezések, amerikai és rendes tróasztalok, matracok, hencserek — magyaros bútorokat és mindenféle asztalos és kárpitos munkákat megrendelésre is elfogad asztalos és kárpitos kisiparosok bútorlakata: Vár-u. 1. szám Zenedeépület. 1055

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u. 2. alatt. 1218

Csodaszép hálók, kombinált szekrények, konyhaberendezések, úri szobák, különféle bútorok bútorraktárban Kosuth-utca 51. 1222

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben. Piac-utca 71. 1966

## Használt ruha

Menyasszonyi fátyol eladó, Timár-u. 18 Ny 1595

Menyasszonyi túllruha fejdíszel eladó. Kerekes-telep, Kerekes-u. 7. sz. Ny 1594

## Gazdasági eszközök

Cseplőszekrény jó karban levő eladó készpénzért. Akadémia gazdaságá-gában. Pallag. 793

## Eladó föld

Vedres dűlőben 4 hold föld, kapu, ablakok eladók. Varga 15. 788

## Eladó ház

Honvéd-u. 5. számú ház eladó. Ertekezni dr. Háló Tibor ügyvédnél József kir. hg-utca 7. 794

Homokkert, Ovoda utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát jöltérmő szőlővel, felszereléssel, 831 négyszögöl földdel eladó. Ertekezni ugyanott. 1966

## Eladó ingóság

Targonea, erősen vasall, eladó, József kir. hg-u. 7. 690

Asztalos gyaluk, vésők, enyvezők, szoritók, eladók, József kir. hg-u. 7. 691

Felfújható gumióv, alig használt, úszni tanuló gyermek részére eladó. Dobozi bérház B. 3. 749

## Különféle

Emerge Super-Fine 28x2 B drótfalcos kerékpárgumi eladó. József kir. hg-utca 16. Nyomda. Mosott rongyott veszőnk.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének kőrforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor.